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Pest, October 25.

megvilágítása, a nagy 
előtt kevesbbé ismert egyházi

\vin tarthatunk a szemrehányástól, hogy 
mozgásunk a föezél felé lassú, s hogy min

kerülni látszatunk az archimedesi pontot.
Időleges feladatunk nem az alkotás ke 

. -ztiih itvle az egyháztagok uj szervezke- 
,'sében. mint inkább az adott helyzetnek 

minden oldalról való 
közönség
^■elveknek fejtegetése, az egyházi vegyes 

veknek ismertető megbeszéllése.
Idézzük, hogy elöbbrehaladásunk ne- 

i.vzkes s az olvasó ingerének megfelelőbb 
lehetne, egy saltomortaleval egyszerre hó- 
áibiii meg a sikert.

K kísérletről azonban lemondunk a józan 
lelatás. és a körültekintő eszély nevében.

Igaz. hogy IS ban a püspöki kar ve­
rves tanácskozmányai nagy megállapodá- 

vezettek, s az uj épületnek alapjait 
, nrs munkával hordák össze.

\z is igaz. hogy a katholikusok jelen 
■lelvzettí nálunk, a 18-diki törvények meg- 
illapitása után hekövetkezett, helyzetükkel 
sokban analog.

De amit akkor a püspökök és világi 
katholikusok vegyes tanáeskozmánya el­
ekben fornmlázott — egy „Emlékirat“ lap­
jairól olvasható csupán. A betű nem nyert 
életet, az elv nem alkalmazást. A bekövet­
kezett események romokat halmoztak a szent
szándékok fölé.

A kifejtett elvek valósítása reánk maradt.
Nagy egyesüléseket, országokat nehány 

ajI foszlányokká téphet, de alkotásuk, 
- . nézésük, az idő érlelését is sziikségli.

Hosszú századokon át helyezkedve az 
államhatalom mostoha karjai közé, kivihetle- 

k találtuk az öncselekvö alakításokat, 
reformokat, saját kebelünkben.

8 midőn a fellépés órája ütött s az ál- 
'„iuibilincs gyűrűje az elnyomatottnak kar­
áról lepattant, fellélekzénk a szabadság 

első mámorában — de az elapasztott erőt 
egv szép nap verőfénye nem adhatá vissza.

Szervezkedési működésünkben még azon 
előny sem támogat, hogy a külországok 

■ >urmelyikében is typusra, mintahelyzetre 
találnánk.

Az állami nyomás, mely a katholikusok 
vallási érdekeire nehezült, más formátiokat 
és más következményeket szült mindenütt.

Es sem a belgákhoz, sem a francziákhoz 
nem fordulhatunk, hogy általános vázlatot 
hoznánk tőlük, egyházviszonyaink újszerű 
rendezésének példány képéül.

Mellőzve egyebeket sokan azon hiedelemben 
vaunak, hogv azaz alkotmányos eszméknek, az 
állami uj szervezkedésnek, melytől a nemzeti élet 
jövőjét várják, ellensége.

így lehetett csak , hogy az alkotmányos sza 
Uadság. u haladás és nemzeti fejlődés fegyverével 
agitáljanak ellene.

Önerőnkre utaltam kölcsönös bizalom í t u r a, ez képezi magvát és a végső külön 
és fontoló higgadtsággal, léphetünk csak a; bözetét a világi befolyásnak, 
járatlan ösvényre.

Az érintett nehézségek daczára. a kéz-1 BéCS October 23.
demeny első vonalam mar túl vagyunk.

Az uj államszervezet következtében, az! Az 'tteui vallásügyi mozgalmakról akarok 
egyház majd nem végkép ki van rántva a j önöknek nehány sort irni A parlamenttől kezdve 
fejedelmi pártfogás ernyözete alul. Azaz: az i;l legutolsó kozségtauácsig, e kérdés képezi a viták 
igazságtalan viszonyok folytán subordina 
tivvá fejlődött vizony, az állam és egyház értekezleteit.
között megszűnt ^ li9.otik.iis viimv ez, mvl\ íelkuvcirfu u sulukot

A kormányhivatalnokok által közveti ‘és aranyat., oly tltstfelleget idézvén elő, mely az gégétől, egyelőre 
tett államhatalom, kimondatván a törvénye- ulv nélkülözheti«» tisztánlátást csaknem lehetet- önök kel küzdeni.
sen bevett vallások egyenlősége, —activ jleniti- A jobbak meggyőződése, hogy ezen villongás

Különös meg most is, hogy a mozgalom, katb.
Aztárgyát, a kávéházi szólalkozásokat, a pártéiubbok | rt!Szről a felsőháznál remét reaetiót kelthetni.

I ottani elemek szívósságában hízik.
Kitekintve ezen egész phasis politikai jelentő 

csak néhány reflexiót akarok

tényező megszűnt lenni az egyház irányá- A püspöki felirat és a fejedelmi válasz első; véganalysisben, két jó elem által hordoztatik. A val-
ban. Helyét a törvény foglalta el. j benyomásai már tllnedezuek, a kedélyi részt az léswkiilesi meggyőződést és hazafiai lelkesedést

E helyzet szilárdítja az egyház állását értelem és akarat actiójafoglalja ei mindinkább, elvitatni a pártoktól nem lehet.
A fájdalmas súrlódásból úgy látszik, egy törpe \z egvház most. egy hatalmas lökést kapott

párt szeretne politikai tőkét csinálni — a centra-1 meiv azon jó következményit leszen , hogy az ál
híveinek kapcsában.

Mert midőn az egyház most saját híve­
inek védelme alá akar húzódni, a népkép­
viseleti rendszer alapján, érdekeit legerő­
sebb sánezok közé rakja.

Ekként vallási érdekközösség fejlődik 
ki a katholikusok között, s mindinkább szó­

listák. huni korlátból mindinkább független , s magának
Ivz játsza most a eatm likasok és a parlamenti a vap.'ls szellemének megfelelőbb állásra fog he 

pái t között a Mephisto szt;.pet. i lyezkedni az uj társadalomban.
Bele vonta az itteni ni dókba a magyarokat | Hogy a lelkiismereti szabadság, a tusák között 

is. Azon incidensből, bog.' a dualismus ellen ne - j jobbau és jobban fog kifejlődni, s a vallás vedel

törvény világos rendelete alapján kell is. az 
egyház részére önállást és oly szabadságot 
biztosítani, milyennel a többi vallásfeleke­
zetek is birnak.

De, hogy ez irányban a katholikus 
egyháztagok az ö szavazatukkal az egy­
ház érdekeit támogassák, szükség, hogy előbb

önöknél is
Szárnyra dobta a hirt, mintha a jelen osztrák 

vallási mozgalomban magyar részről l ét nagy 
állású férti is érdekelve lett volna.

A püspöki részen — a prímás, a kormány és 
parlamenti részen-— a miniszterelnök.

Ez egyideig itt. nagy sensatiót okozott. Mamái­
mé.bizonyos praemissák történjenek. Hogy úgy hitelét veszté e beszéd, - még az ellenzéknél is. 

mondjam, az egyháznak Szorosabb szövet- Annyi mindazáltal bizonyos, hogy a felkeltett 
ségre kell lépnie saját híveivel. A kölcsönös ■ vallási érdekvillongás mindinkább szilárd jellemet 
közeledés és megértés, hisszük állandóváI ölt magára.
teendi az egyesülést. A provinciákban petitionális mozgalmak van-

Erre nézve első dolog, hogy az egyházi nak napi renden, a eoncordatum mellett és ellen, 
vegyes ügyek határozottan megjelöltessenek. A eoncordatum kérdés más jelentőségű dolog 
Ez által körülpontoztatik egyszersmind a az osztrákoknál és más önöknél.

lesebb tért nyer azon meggyőződés, hogy a beztöleseket keltsen az érueklettek részéről itt is, | m^t 8aját gyermekeiben találja majd fel. Ez kész
séges, önzetlen támogatás lesz, melyet a lovagias 
hitbuzgalom és meggyőződés ad .

Másrészt pedig gondolják, hogy lia az uj állam 
az alkotmányos vajúdások veszélyeit szerencsésen 
kiállotta s szervezkedése által létét megszilárdít 
hatja, a vallási érdekék iránt is kimélöbb, eszélye- 
sebb szerepet vihet, sőt azokat mint fönmaradásá 
nak alapjait kellő támogatásban is részesítheti.

Végre is az emberi törekvések számításai fö­
lött Isten készíti a történelmet, s vezeti a jó ügyet 
diadalra

hadjárat a politika terén.
Oly időket élünk — hála az égnek — 

hol a teljes szabadságnak megnyitott so­
rompói elhordottak elölünk minden korláto­
kat arra, hogy gondolatink szabad röptének 
határt szabnának.

A napi sajtó oly szabadsággal mondja 
el jobbról és balról nézeteit, mely elég ta­
núságot nyújt arra, hogy lássuk mikint kor­
látokat nem igen ismer.

Megvannak kinövései is, mert állami 
létünk alapjait, a politikai lét dogmáit is 
látjuk megtámadtatni, és ha a kormány nt- 
baigazitólag elengedhetleu kötelességének 
teljesítésében fegyvereinek legszelidebbikét 
a sajtóvétség lanzettáját veszi kezébe, oly 
éles támadásoknak van kitéve, mintha Bach 
korában kiilfül lön Írnánk hazai dolgaink 
borzasztóságairól.

befolyás mérve s a hivatás szelleme, az ala­
kítandó katholikus vegyes bizottmány ré­
szére.

Az „Emlékirat“ 38-dik lapja a ve­
gyes bizottság hivatáskörét igy határozta

Az alkotmány a magyar katliolikusoknak oly 
garantiákat nyújt, hogy a eoncordatum fölösle­
gessé válik.

Itt nem azaz eset. A katholikusokat nálunk az 
bántja leginkább, hogy a coneordatumot megsziin-

az egyház javait, alapit vá- telni akarják , mielőtt helyébe a törvényhozása 
n y a i t ö Felsége nevében kezelni, katb. egyház szabadságát, érdekeit védő és bizto- 
a katb. iskolák korm á n y z a t á t v e- j sitó törvényeket hozott volna. De félnek másrészt 
zetni , azok igazgatására fel li- oly liberális színezetű irányzatoktól is, melyek a 
gyei ni, a katb. egyház jogait é s j vallást nem kiméllik.
egyébb érdekeit minden külsői Továbbá az osztrák papság állása az uj viszo- 
beavatkozástól megvédeni.“ nyok között különös. Mondják: csak a népre tá

Ez correct, egész keret. Religiói és szó-1 maszkodik, erkölcsi súlya, mely a múltban dicső 
rosan az egyházi joghatóság körébe vágó ; séget hozott a germán történelemre, elhalványult, 
dolog itt még csak érintve sincs. A színre az állam palástja által takaródzó papságot

Az egyház-állam v i s z o n y o k, a z azonosították az absolutismussal, népszerűtlenné 
egyházi v a g y o n ti g y, a k a t h. k u 1- vált.

TÁRCZA.
Igénytelen vélemény

nimig).tini Akadémia jelen munkássága felöl.
111.

Mennél inkább követelnék az Akadémiától, 
hegy :t tudományosság azon terén — a melyen mi 
bér e ti e t i dolgozatokat felmutathatván nemcsak 
mint fogyasztók , hanem mint termelők is tudnánk 
szerepelni — jó példával menjen előre, s nemcsak 
biztos kalauzunk legyen, hanem az általunk netán 
kivívott eredményeket a miveit külföld illető kő­
iéivel is tudatni iparkodjék : annál inkább óhajtjuk, 
húgy az. ezen czél valósítását e őmozditó e s z k ö- 
z" k r ü 1 is gondoskodjék. Tétessen utazásokat, 
hirdessen pályadijakat, melyek nyelvünk, irodal­
munk. történelmünk, régiségeink stb. nyomozására 
vonatkoznak; jutalmazzon műveket, melyek a tu­
dományt ezen tekintetben való b a n gazdagítani 
képesek, segítse elő anyagilag és erkölcsileg azokat, 
kik ezen irányban fáradoznak ; szolgáltasson nekik 
b segédforrásokat, melyekre támaszkodva valódi 

eredményekhez juthatnak, s ezen eredményeket 
közölje a tudós világ tűzhelyeivel, a külföld tudo­
mányos intézeteivel is. De lia az Akadémia ezen 
irányban működik, nem szabad elfelejtenie, hogy 
az erőtakarékosság szempontjából annak, a mi 
szükséges, meg kell előznie azt a mi csak hasznos; 
l,em szabad elfelejtenie , hogy csak valódi ered­
mények képesek gazdagítani az általános miveltsé- 
=et. s számunkra is kivívni hirt, dicsőséget a tudo­
mányosság évkönyvében. Ezt őszintén kijelenteni 
vrert is szükségesnek tartottuk, mert ismételve volt 
‘malmunk hallani oly akadémiai értekezéseket, 
•••my.eket a szedőn és javituokou kivül bizonyosan 
' -'ki sem fog olvasni a világon ; olvastunk terjedel- 
,ie'" dolgozatokat, melyekben roszul volt elmondva 

U/ ami másutt évtizedek előtt jól mondatott el; s lát- 
nkoszoruzott- munkákat, melyek ha más

nyelvre fordittatnának, valószínűleg nevetségessé csak szaktudósainknak hasznos szolgálatot nemcsak huszárdalokat és naptárakat, hanem ko- 
tennék Akadémiánkat a külföld előtt. Ha az Aka- tehetne, hanem hazai tudományos mozgalmainkat molyabb olvasmányt is szeret, mutatják a „ Vasár -

a külföld hasonló irányú haladásával kapcsolatba napi Újság“ előfizetőinek ezrei. A mi népünk sem 
hozván, közöttünk és a többi művelt népek közt pária, az is mivelődésre képes.az Is magasabb szel 
azon kölcsönhatást is idézhetné elő, mely benuiin lemi életfokra vau teremtve. Ez azon tér, a melyen 
két elszigetelt helyzetünkből a világ színterére ké- az Akadémia sokat, legtöbbet tehet írasson vagy 
pcs volna hozni. — Azonban még többet is követe- fordíttasson oly munkákat, melyek a nép anyagi 
Ilink Akadémiánktól. A kiváltságok kora megszűnt és erkölcsi javát előmozdítani képesek; Írassa oly 
nemcsak a társadalmi, hanem a tudományos élet nyelvben, mely a nép előtt is érthető; s adja el oly 
terén is. A mai világ nem ismer többé oly tudomá- áron, melyet a szegényebb ember is elbír, sőt osz-

demia az erőpazarlás vádját akarja kikerülni, in 
kább a minőséget, mint a mennyiséget kell tekin 
tetbe vennie, s e szerint keveset nyomatnia, de 
jót, azaz olyat, a minek az európai tudományosság 
előtt is becse lehet. Akkor nem minden ok nélkül 
remélhetnék , hogy az akadémiai nyomtatványok 
nem fognak porban heverni, mint most történik ; 
hanem hogy nemcsak a haza legmiveltebb köreiben 
szives fogadtatásban részesülnének, de még a kül­
földön is vevőkre s olvasókra találnának ; az Aka­
démia használna a nemzetnek , s talán a világnak 
is! — Azonban sokkal terjedelmesebb és gyümöl­
csözőbb tér nyílik az Akadémia hasznos munkál­
kodásának , ha a tudomány azon ágait tekintjük, 
melyekre nézve kötelességünknek eleget teszünk, 
ha azokat irodalmunkban is meghonosítjuk 
és terjesztjük. Ezen irány az, a melyen az Akadé­
mia leginkább képes volna égető szükségeinknek 
megfelelni, s igy a nemzet valódi jótevőjévé lenni. 
Ha eddigi tudományos irodalmunkon végig tekin­
tünk, fájdalommal kell meggyőződnünk, hogy ab­
ban a tudományosság egy ága siucs oly módon 
képviselve, mely a külföldi idegen nyelvű munka 
kát fölöslegesekké tehetné azok előtt, kik a miveit 
ség m a i színvonalára emelkedni iparkodnak. Ha 
ez baj, azon csak az Akadémia képes segíteni. Az 
ő feladata volna a külföld azon munkáit, melyek 
világirodalmi fontossággal bírnak, hazai irodal­
munkba is átültetni; az ő feladata volna a küllőid 
minden tudományos mozgalmait figyelemmel ki 
sérni, s azon felfedezéseket, melyek reánk nézve is 
hasznosoknak mutatkoznának, köztudomásra hozni. 
Csak igy tarthatnák fenn magokat hazai tudósaink 
is folyvást a tudományosság színvonalán; csak igy 
nem ismétlődnék azon sajnos tapasztalás, hogy ná­
lunk oly dolgokat Írnak, olvasnak és tanulnak, 
melyek már régen meg vannak czáfolva ; hogy fel­
fedezéseket teszünk, melyek másutt már régen is­
meretesek stb., szóval: csak akkor válhatnék iro­
dalmunk azzá, a minek lennie kellene, t. i. a nem 
zettanit ójává.

A múlt alkalommal érintettük azon módot, a 
melyen nézetünk szerint a magyar Akadémia nvm-

nyokat, melyek csak egyes szűk körökre szorítkoz- lógassa el ingyen a küzs gek és testületek közt. 
nának; az újabb kor Aristotelesei nem tesznek k'ii- Csak ekkor nem fognak az akadémiai nyomtatvá- 
lömbségetesotericusés exotericustudományok közt. nyok mindenfelé a porban heverni; csak ekkor re 
Az cleusi mysteriumok eltűntek s a miveltség nem mélhetue kiadásaiból anyagi hasznot, s ha tán kár- 
egyes osztályok vagy kasztoknak , hanem az egész ral dolgoznék is — úgy mint most, legalább hasz- 
emberiségnek birtokává lett A mai tudomány előtt nálna a közügyek legfontosabbikának, a népmive- 
nem létezik nemzetiségi, vallási, fajbeli kitlömbség,; lésnek.
annak hazája az egész világ, örököse az emberi De mindezen feladatok megoldására oly erők 
szellem. Humboldt Sándor vezette ki a szak tu- leuuének szükségesek, melyekkel talán azAkade- 
dományt a világ szinterére, hol mind nagyobb mia jelenleg nem rendelkezik. Ha ez úgy van, a 
körökre terjedvén, napról napra fényesebb liidítá mit fájdalom! nem tagadhatunk, még azt is köve- 
sokat tesz. Ha azelőtt a tudományos ivók gondola- teljük az Akadémiától, hogy ilyen erőket teremt 
tálkát homályos, a nagyobb közönség előtt értbe-I s e n. A franczia irodalomban hiányzott az újabb 
tétlen nyelvbe iparkodtak burkolni, a mai iroda-. philosophia , kiküldték Cousiu-t a német egyete 
lomnak főtörekvése a u é p s z e r ű irály. A mit ma | mekre , s ez visszatérve segített a hiányon. Küldje 
csendes négy fala közt a búvár felfedez, az rövid ki az Akadémia a tehetségesebb fiatal Írókat a mi 
idő alatt száz meg száz külömböző utón juthat a veit külföldre, gyámolítsa őket annyagilag s erköl­

csileg s követelje tőlök . hogy mielőtt Írnak, vala 
mit tanuljanak...s ekkor tán remélhetjük, 
hogy ha jelenleg a kor követeléseinek megfelelő 
irodalmunk és Akadémiánk nincs, az idővel bizo­
nyosan lesz.

Ezen reményben fejezzük be a jelen czikkso 
rozatot, mert nem lehet szándékunkban ezen alka­
lommal kimeríteni azon fontos tárgyakat, melyeket 
imint csak meg akartunk érinteni és szóba hozni. 
Még nagyon sok az, a mi Akadémiánkra vonatko 
zólag szivünkön fekszik de ennek elmondását azon 
időre halászijuk, a melyben alaposabb reményünk 
lesz, hogy jóakarat sugallta szavaink nem fognak 
eredménytelenül elhangzani a pusztában.

nagy közönség tudomására. Ha Liebig a növényi 
élet legelrejtettebb titkainak nyomára jön, ha Bún 
sennek sikerült a napsugár anyagi elemeit kipu­
hatolni stb. mindezt nem sokára Pesten is úgy meg­
tudhatjuk , mint Stockholmban. Calcuttában mint 
Mexicóban. Csak a magyar tudományos Akadémia 
az, melynek dolgozatait s netaláui felfedezéseit Pes­
ten kevesen , Stockholmban és Calcuttában pedig 
senki sem ismeri. — A magy. tudományos Akadé­
mia nem törekszik népszerű módon hatni a n é p r e. 
És mi mégis ezt követelnők tőle inkább , mint bár­
mit mást. Mi kenyeret kívánunk az Akadémiától, 
nem köveket. Lépjen ki valaliára elszigetelt rejte- 
kéből, s vessen egy pillantást a népre. A külföld 
bővelkedik népszerű könyvtárakban; ott százeze- 
reukint kelnek oly munkák, melyek a nem-szak­
emberekkel is iparkodnak megismertetni a szakem­
berek tudományát; — s hogy nálunk is a nép

R. Sz.
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kozni fog rajtunk és bámulni a kuUuiaazoii 
állapotát, melyben napjaink folytak, latva a 
modort, méh ben egymással szóltunk.

Ali akarunk legkevésbé lenni azok. kik 
szabadságtól még tulcsapongásaiban is 

megijedünk; e tulesapongásoknak ngy is

sé g, különösen a hatalmas és erélyes frauszia osá-

A párisi találkozás.
Már a Salzburgi fejedelmi találkozás is igeu 

élénk vitára nyújtott alkalmat azon kérdés fölött :
tuiCsapong;isoB.iiíviv “öt rizövctségct kössön e Ausztria vagy ne ?

negvan orvossága, mint regebben kijelelok., _ mi tímácsosabb Ausztriára nézve ? -
nagában az irodalomban, ha az semmit sem JJetfjé<r kulönösen Francziaországgal, vagy
niilgat el. de kérlelheílenül megró mindent. ^ mairá£a vonulás ? gondos előkészület a neta- 

a fennálló remi, a szabadság józan has ^ fitöl.eud(i kiilzavarok, sőt támadások ellene- 
lálata. a kozmiveltseg ellen merénylet n\c jben ég ez 0kból szövetség azon fejedelem es ne- 
lánt vlküvettetik. sekkel kiknek érdekei azonosok ?—- vagy pedig

’ teíf • N öui-agaba.. .orlja oi- l mimk|, lr„„ kert,lé,e minden „«.elségnek, 
voslatát is. t sak azután ne legtunk 'asta c sziivet30g háborúba bonyolítsa?
g"k s sensibilisek egyszerre, ne varjú i J|va8tunk e tbema fölött cifrábbnál czifráhb
ki.i.élctlcnség f.-jélw> kíméletet .rniokJ,»Hcoűlbimttó|alt, „lapm-é, Imseonblan, alapnéltii- 
lan gyanúsítások tejében szelíd < . lieket; de a többség, k U1 ö n ö s ! a szövetség ellen

Azon szerencsétlen kormányrendszerek- an valami kiilszövetség rántotta
kel szemben, melyek alatt hazank iege >u - .^"az • ijb időben bábomba, s csak­
volt. lehet-tt i;!^i,ma^e^^5'c^2é£a'‘'1a I nem az örvénybe: nem pedig az absolutisms, reactió 
sitás. provocatio s Ujeseiuoi ovszyuu m<v, _ , o —
felelős kormánnyal szemben—a sajtóban e 
szavaknak értelme nincs.

A Pesti Naplóban a Tnrinboljóvo 
éles támadások keresztül zaklatták b. Ive­
mén vt türelmes nyugalmának^ mértéktc- 
lenségén. ö és pártfelei oly erél_ ességge 
szólnak a dolgokhoz, mint eliez évek óta e 
lapokban nem voltunk szoktatva.

Az ,K s t i lapok- szerkesztőjének is­
mert ügyes gunyorát nem igen kerüli ki 
semmi apróbb jelenség sem a baloldali Jour­
nalokban. s minden politikai s irodalmi het- 
venkedést nyomban követi, az azt megillető 
diesöités a nevezett lapokban.

A Magyarországé is megteszi az 
eszmék helyreigazításában s támadások 
visszautasításában a lehetőt.

Ellenben a Hon, melyre most csak 
néha vet Jókai ártatlan jósaga szelidebb 
sugárt. Csernátoninak kezében mindinkább 
szélső hali színezetet vesz, élesíti a hangu­
latot. s vele a pártállást a nélkül, hogy irányt 
mutatna, mindent mi a más oldalon történik

gáncsol. Mindinkább azon régiókba tér 
vissza, hol a néhai ellenzék forgott s honnan 
a felelős kormányrendszer kivezette a nem-

Végiil a .Magyar Újság" a szélső 
bal közlönye minden sorában oly czélokéit 
látszik küzdeni, melyet kimondani nem mer, 
mert kimondai i nem is szabad. A békétlen­
ség a megelégületlenség magvait, tele ma­
rokkal szórja naponkint a közönség közé, 
de azt. mi teremjen ebből, noha mindenki 
hit",a ----- ö meg nem mondja. Es midőn turini 
levelezője ezt leplezetlenül kimondd, s e 
miatt őt sajtóperbe idézik . rettentőn felzaj- 
dúl és méltatlankodik.

Igv állunk ma a napi irodalom tő párt- 
közlönyeiben , s ha nem is helyeselhetnek a 
többség közegeinek oly tulsensibilis álla­
potát. mely minden ellenkezésre tiizbe jöuo, 
mindenesetre azon elbizakodást sem helye­
selnök. mely folytonos s komoly támadáso­
kat lenézne, s agyon hallgatna.

Mi mint e kor emberei, soha sem teleu- 
hetiük a 1848-ki példákat. Akkor is elbi- 
zukodás es lenézés buktatta meg a több­
séget. mely határozottabb, ontudatosabb s
erősebb alig leimte már.

Akkor a főváros izgatottsága szerepelt 
1‘Öleg. Ma a főváros teljesen nyugodt, sőt ma 
máráérezni s érteni kezdi lakossága, hogy 
ö teszi a fővárost és nem, mint 1848-ban a 
Pesten székelő megye.

Ma Pest megyéről épen csak úgy olva­
sunk az újságokból, mind Arad megyéről, 
va.. v Sopronyról Pesten. A város hatósága 
nem siet a megye dicsőségeiben osztozni s 
politikai diadalai érintetlen hagyják a va­
rost Pedig a megye egykori első alispánja 
a főpolgármester. De a főváros ma többre 
becsüli a politikai önállóság utain járni, 
mint a megyét majmolni.

Journalizgatásaink tehát ma nem tá­
maszthatnak aggályt a főváros hangulata
miatt, itt színhelyén tevékenységüknek erez­
nünk kellene a destructiv hatást, ha volna.
A nem rég divatozott fáklyatüntetésekbe is 
beleunt a közönség, azóta a Zrínyi ré­
gióiban, éjjeli utcza-éljenzéseken túl nem

H1U3011 uawi»— , , ,
szárral, s ez által a minden alkotmányos néppel 
rokonszenvező derék hwagias frauezia néppé . 
Véd sző vets éget értünk, de e^leges 
mely figyelve tekintse az Orosz-, sót ha kel
roszország mozdulatait. Mi sors várná Ausz­
triára, ha a keleti inflagrátio elszv 
getelve vagy kétes barátságii szövet
iség közt lepné meg? , ,

' Icrazi, őszinte szövetség fejedelmek es uepek 
közt csak ott lehet, hol vagy azonos az ér­
dek vagylegalább nem ütközik össze
egymással .

E feltét megvan a nyugati hatalmakba 
tendö szövetségben.

De Orosz és Poroszországnak nem csak bőgj 
érdekei vannak'összeütközésben Ausztria érdekeivel

hanem csaknem úgy kell tekinteni legalább 
kormányait, mint nyílt ellent.

pénzre számítja át, s az iparezikk arat meg ma 
gasabbra emelend. A szomszéd osztrák örökös 
tartományokban az iparpátens ezentúl is érvény 
ben marad, ott nincs ellenzék, mely a ezekeket 
visszaóhajtaná, ott az iparszabadsag áldásánol mai 
nagyobb részt meggyőződést szereztek maguknak 
az iparosok, ott tehát az ipar önálló gyakorlata 
egyszerű bejelentéstől tételeztetvén fel, kiadások, 
költségek épen nem merülnek fel, hanem egysze­
rűen az iparezikk szorosabb értelmében vett költ­
ségei. képezem!ik az iparezikk árának magvat , s 
az"iparezikk ára egyéb körülményeket azonosok

’ leend olcsóbb a manak véve legalább annyival

Nyomosabb kérdés; mikiuthat a hangit- 
o o ví(1 pWpfcpn
Ennek sem észlelését, sem ellensulyozá- 
elhanvagolni nem lehet, mert a baj nya­
kra nőhet előbb, mint gondolnánk.
Ezért vesszük magunknak a fáradságot 
rymásmellé állítjuk a pártok mai műkő­
ét, mint az közlönyeikben nyilvánul,

cs Imreankratiávali szovctkczcs ?
Sőt ellenkezőleg; annak, hogy Ausztriát az 

újabb időkben két ízben megtámadni merték cs 
legyőzték; belviszályain és rongált pénzügyein ki­
vin, leginkább elszigetelt állása, és népzszerütleu- 
sége volt az oka. —

Békét óhajtunk mi is , mig csak lehet — sajat 
érdekünkben; bogy a 18. évi bitorlás és idegen gaz­
dálkodás utófajdalmaiból felüdüljünk; határozotton 
kárhoztatjuk a visszatartás politikáját 
Poroszország ellen, melyet csak a reactió szít; mert 
győzelem esetében újra megindítana az absolute 
ums szünetelő mozdonyait, vereség eseteben pedig 
Magyarországot is az örvénybe rántana; — de eb- 
bőfmég nem következik, bogy a szövetséget min­
den áron kerüljük. , ,

Szemeljünk ki egy-kettőt azon okoskodás es 
combinatiók közül, melyek a salzburgi találkozás 
óta szőnyegre kerültek ; midőn sajat eltero véle­
ményünket elmondanék. , .

Az l ső a visszatolás polit ikaja; ez 
nem lép ugyan fel nyíltan, nem nyilatkozik birla- 
„ila«r, de annál többet működik titokban; (mint a 
reactíónál szokás) törekvése visszasze­
rezni Ausztria előbbi hatalmi all a- 
s á t nem a népek javára, hanem saját czéljaira; 
azért szövetséget sürget Poroszország ellen más 
hatalmasságokkal, különösen a hatalmas fraucziak 
császárjával; hogy mit ért előbbi h at a lm i 
állása által, azt eléggé tapasztaltuk 1840 óta. 
Részünkről is kívánjuk, hogy Ausztria ismét hata - 
más legyen, de nem az absolutismus es szolgasag 
terjesztésére, hanem az alkotmányosság es civili­
zálná védelmére.

\ 2-dik sorban állnak a minden arom 
béke politikusok, ezek félnek minden szö^ 
vétségtől, de különösen a Napoleonnali szövetségét
kárhoztatják. ,

A békepolitikusok abban egyetertenek, hogy 
mind antinapoleonisták e kérdésben. ^ ,

De nézzük ez antinapoleonista véleménye
tarkaságait ,

Az a) színezetűek a demagógok es ulti ak , 
ezek a III. Napóleonnali szövetkezést mint absolut 
uralkodóval elvből kárhoztatják, és azon praktikus 
tanácsosai lépnek fel: hogy ha már szövetkezni 
akarunk, ne Napoleon császárral, hanem a t y a n 
czia és lengyel nemzettel szövetkez­
zünk; természetes, hogy előbb Napóleont kell 
lebuktatni trónjáról, a lengyelt pedig felszabadí­
tani; hogy ez álom némi lehetősége mutatkozzék.

A b) színezet a pángermánoké; ezek mái 
most is a legszebb rózsaszínben látják a jövő sza­
bad alkotmányos német birodalmat, és gyűlölik 
mindazt, mi e szép jövőt kétségessé tehetne, s fél­
tékenyén tekintve a frauezia népnek folytonos ka- 
ezérkodását a Rajnántuli partok felé, — a fran- 
cziák ellen szeretnének inkább szövetkezni, ka 
már békében nem lehetnek, de nem velők, annál 
kevésbbé Napóleonnal, kiről tudják, hogy az oly- 
Rajna-féle entreprise-re nemcsak hajlama, de 
ügyessége és hatalma is vau; csakhogy féltékeny­
ségük annyira megy, hogy vannak, kik egyenesen 
az osztrák-porosz szövetséget ajánlják; — no ez 
kellene még, olyan Bismark-féle szövetség, mint a 
scbleswig-liolsteini kérdésben, mely a rövid barát­
ság után ismét egy uj Sadovát és alkalmasint 
Ausztria bukását hozná maga után.

Igen, ha Németországban az alkotmányosság 
re- meggyökerezik, és nem a porosz Caesai ismus, 

hanem a szabad német népek egysége fejlődik ki, 
akkor az osztrák német népek érdekében különö­
sen, de Magyarországnak is érdekében lehet a né­
mettel! szövetség, a netalán fellépő Russo-pansla 
vismus ellen.

Addig mig c szabad német egység ki nem fej­
lődik, a Russo panslavismus csordái ellen, (melyek 
a keleti kérdés kitörésekor Ausztriát legelső sorban 
fenyegetni fogják) más hatalmas gát nincs, mint a 
nviuroti hatalmakkal! elöleges

A második hatalmas védgát az 
Orosz támadás ellen Lengyelország 
fel s /. a bail i tása, ml* ed,,ék -a«, ved« 
nemzet Unciáimét ne m tor,k, ad „ 
Magyarország egy perczigsem lebet-

u y u g o 11 jövője iránt.
Lengyelország felszabaditasa pedig esc x 

fian c z i a-o s z t r á k-a ngol szövetség áltál kép

zelbető.
Ne zavarjuk össze e védszövetseget, 

melynek elővigyázatbói mielőbb megkell köttet 
nie — az oly támadó szövetségtől, melynek eg)eb 
ezé (ja nem volna, mint Poroszországot lealázni es 
a frauezia császárt és hadait dicsőíteni.

A védszüvetség az, mely talán megmenti 
Ausztriát egy idő előtti háborútól, mielőtt újra
megerősödnék. P. 1.

Az ipar és a törvényhozás
MAGYARORSZÁGON.

IX.

LILIK V VVU -------- v . .
gyartermelvénynél, mennyit hazai iparosunk az 
önálló ipargyakorlatáért kiadott összeg pótlása 
miatt az egyes czikkekbe számit. Hazai iparunk 
részint a magasabb munkabér, részint kezdetleges 
állapota, részint .gyéb műveltségi viszonyoknál 
fogva amúgy itt oly életerős mint az osztrák, 
s a versenytéren . most is nagy nehezen tartja 
fenn magát; ha m még a mondott körűimen) t 
hozzáveszük : úgy az osztrák iparczikkek lassan 
lassan olcsóságuknál fogva kiszorítják a magyar 
ipavezikkeket s megérjük az időt, melyben „honi 
czikkeink nem kerestetvén, de piaczot sem talal 
ván „honi“ iparunk clsatnyul s végre dual.
Mert felednünk soha sem szabad, bogy 1852 ben 
ledőlt a Magyarország s a Felség többi tartoma 
uvai közt a vámsorompó, s annak ujabbi felállttá 
sát sem gazdasági sem politikai okok nem tamo 
gathatják s igy még a lehetőség, hogy magas 
védvám által az osztrák ipar ezikkekel hazank 
piaczaitól száműzni lehetne, még e védvámi kivan 
ság sem eszközölhető. S igy a ezéhreudszer mellett, 
ha az a legczélszerübb legjobb iparrendszer volna 
is jelen állapotunkban csak is tönkre jutna hazai 
iparunk.

Ezen intermezzo után lássuk az iparpátens 
hiányait Először magán viseli a letűnt absolut kor 
many nagy hajlamát a rendőri gyanukodás tekin­
tetében ; erre mutat különösen azon sok engedd) e- 
zett ipar. Ha már az irodalmi vagy művészeti ter­
mékeknek gépi vagy vegyészeti utón való többszö -
rözése, és az e termékekkel való kereskedés mint
az akkori sajtóviszonyok természetes folyományá­
ról nem akarunk széli an i: ott látjuk az engedd) e
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Mind 1861-ben, mind újabban i860 bau egyes 
város és megye közönségek minden tekintetben a
régi törvényeket és jogokat kívánva visszaállítani, ^ ^ ............. „ -
az iparpátenst egyszerűen félrevetettek, s részint al^ küzk az időszaki személyszállító valla
ezébrendszert honosították meg, részint Klauzál ^ ott azoknak iparát, kik közhelyen szemel)
módozatait léptették életbe; azonban, mind száaitó eszközöket mindenki használatára készén
ben mind pedig újabb időben a kormány e balle- tartanak yagy szoigálatra kínálkoznak, mint ber- 
pést megnem engedte, s igy tettleg az iparpatens gzo]gák ^ ott a viselt ruhákkal és használt 
uralkodik hazánkban. Más pedig, ha e Pateus a ágyakkai, viselt febéruemüekkel, régi eszközök es 
korkivánalmainak egészen megfelel, mi sem volna fémeszközökkel Való kereskedést és minek? Ugv 
könnyebb, minthogy néhány lényegtelen valtozas'I hiszem ahboz, hogy valaki hordár lehessen csak
«al e pátenst a törvényhozás egyszerűen elfogadni, ^ kivántatik külön qualificatió, melyhez az en 
s az ipart továbbra is e törvény ótalma alatt en- ..j k5tni lehetne , ahhoz hogy valaki zsibarus 
o-edué fejlődésnek. Azonban noha az osztrák ipar nyithas9on) csak nem kell különös képzett -
nátens az iparpátensek egyik legkitűnőbbje, s noha akk midön az ipartörvény minden iparosnak
atélícm, mely ait á,lengi, «Mete,™ helyei ed ...............—‘
hazánkra nézve kívánatos, vannak a Paten®b®“ „
hibák melyeket törvényhozásunknak kikernlm kell- k..lön eugedélyliez? Tán mert a zsibarnsok ou)

A dolog rendje szerint e hibákat feszegetnem uyeQ lopott jószágokat árulhatnak mmt giaku 
, az óvszereket említeném, melyek által e hibákat ^ orgazda8ág képezi mellék foglalat ossagukat, es 
kikerülni lehetne, ha épen fővárosunkban s epen e I erf M. elorzott tárgyak nyomara ily zsibarnsok 
pillanatokban az iparosok az iparpátens ellen kij k5zbeqj8tte folytán nehezebben lebe j«tm, tan 
kelve kész ipartörvényjavaslattal nem leptek volna ^ kötjük a zsibárus üzletet engedd) bez . lig) 
fel mely törvényjavaslat jellemzésére elég legyen, a jól szervezett, tapintatos es szemes rend
ha azt mondom, hogy a ezékek legnagyobb árny-i ,g a rcndellenes tettek nyomara ,ly engedélyek 
oldalait és az iparosok kényezelmi hatalmat ala- nélkftl is fog jönni, és ellenkezőleg a legszigmu 
pítanák meg. A tervezet javaslatra nem . fordítom engedélyezési rendszer mellett is a zsibarus mm, 
fio-yelmemet, nem akarom védd e esökones cze I lehet és le3Z ;s rósz ember, lm az akar lenni, 
mesterek ellenében a szabadságot, mely nékik csak ipartörvényünkben legyenek minden
a korlátlanság és szabadosság árnyaiban isméié 1 . . .....nem

1 1 V- ,1---- lrimnifíi tP.inP.K

äsenen íugguiv, -“-.v .— ---
uiegiui ic, szerenesétienseguK. ca 7— UT vrJ melvnek gyakorlása lényeges alanyi felteleleuet 
tekintek, nem e szabadsagot akarom eiven) J J feltételek hiányában gyakran nem 
emelni, mert tudom, hogy itt szeren:séd mosok, I SJ egyegek jólléte söt élete, hanem az összes tar 
jól értem, hogy az anyatejjel velttn - egy sadalom közbiztonsága veszélyeztetik. A nyomdai, 
méket bármily erősen tamadtassanak meg, ^ I iparok bizonyosan nem minden
hamar félre nem dobjuk, s jól tudom jy . k engedélyezhetök, és nem lehetnek szabad
viszonyok, melyek alatt legszebb éltünké do., mert ez iparok által a közszellemre lényé ■
agg korunkban bármily csillogó alako^> 1 bebatást lehet gyakorolni, s ez iparok al a
reHd nem fogjuk;-nem is különösen az egyesek szellemi és erkölcsi letet
szer árnyait újabban feszege 111, már lehet nemcsak veszélyeztetni, hanem tonkie 1»
Pest városa érdemes iparosait azon al alam, I . É ezért a legszabadelvübb ipartörvenyek
előbbi czikkeimben eleadottakkal uj g - ,g a fogszabadelvübb országokban is bizonyos
ad, jól tudva, hogy e szer dlll megszorításoknak nem ezen ipar alávetve, e meg­

hat a csökönösseg vastag ellenzeke . gy ritAsok mindazonáltal nem vonatkoznak, de
a ezéhszellem jelenlegi alkalmazbatlansaga " vonatkozhatnak technikai képzettségre, ha
zánkban, egyedül e pontot kívánom rövideden nem ^ k_ könyvnyomdász akar lenn.
kellő világra hozni. , . L7 megengedendő, ha az államnak oly garantia

Ha a czéhrendszet hozatik be Magyar01 sza ba, * y Mztositék gyanánt szolgál üzlete által
azaz ha ezentúl egyes ipa,-testületek bblc® ^a a JJ’ kővetendő reudháboritások ellen. Mintán 
silói tétetik függővé a mesterség gyakoi]^ e tekintetben az 1848 évi XVIII. t. e, 37 §-
ismét bebozatik nálunk a szokás, bogy rendelkezést, az ipar törvénybe ez is be-
felszabadultakor, a legeny mes ei rc ‘ foglalható vagy pedig egyszerű utalással felemi6-
díjakat fizessen, ba ismét mesterművek tol / ^et M ^eiditett törvényezik szavai csak : „nyom-
függővé az ipar önálló gyakorlása, úgy azau , k„Q d^ felállíthat minden, a ki az 1840:
csakis tetemes költekezés után lehet az iparos on 1 ) esetében foglalt rendeleteknek
álló iparossá. Azonban örök érvényű neme*»- ( ' a kereskedőre fennálló rend-
dasági axióma, hogy minden termelő a tei melesi e eget tov* ^ bejegyezteti s könyveket
költségeket a fogyasztóra szokta atha” ar“'Jtia vezet) melyben lal azon törvényhatóság eluo- 
a termék árába a termelési költségeké e i. ) • s7ándékát bejelenti, a ki erről a belügyek
Az iparos tehát azt a sok költezes melyet és a fővárosban 4000 egyebütt
mesterré lett a ezéb bls^tolt C °^ fogény a 2000 forintot részére 5V„-tel kamatozaudót, letess-

vendelet ilu, « «P» ^ ~ '

gátot, mert fel lebet I
„yomdát - tehát mái 
„yitni, mindenesetre
ftoyi biztosíték meg 
ópön nem tartozik ; 
mert. hogy a fénykéj 
képeket lehet terjes/ 
károsan hatni, az . 
az engedélyezés a Vji
s uem éltük é meg I 
alatt, a midőn teli! 
delyeztetett, hogy 
kölcsrontó képekei I
eszközökkel kell fe
tigyelemmel az il) 
mázzá reájok az < 
bályokat, de a tön 
különben virágzó ni 
v,.t ily módon meg-1 
könyvárusi üzietef 
az 1848: XYIll t 
szerint, „a könyvárj 
tői nem föltételezt« 
„ézve fennálló túl 
mellett, mindenki
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\m,lv mvl ven iratainkat Ívjuk, néniéiv hogy tisztán álljon mindenki előtt a őzéi

MlWnltváloíattyfrhogv mint már több- nemzet józanságában, mely solu sem 
sz.-.v mvgjvgyzök, mi telünk az útokor meg- -"-u" m'1<r mn<r:lL ha 
itv Hűtésétől. mely ezeket olvasva szána­
kozni fog rajtunk és bámulni a kultúra azon 
állapotát, melyben napjaink folytak, látva a 
modort, melyben egymással szóltunk.

Mi akarunk legkevésbé lenni azok. kik 
szabadságtól még tulcsapongásaiban is 

megijedünk; e tulcsapongásoknak úgy is

iiemzei jüzauöa.gci«^«i. -—v .
gadta meg magát, ha kellőleg megvilágítva
állott előtte az itt. melyen járnia kell.

A párisi találkozás.
Már a Salzburgi fejedelmi találkozás is igen 

. . , . - élénk vitára nvujtott alkalmat azon kérdés fölött;
e t ulesapongasoknak úgy Szövetségét kössön e Ausztria vagy ue? 

megvan orvossága.mint regekben kijelölök. I . mi tanáCSOsabb Ausztriára nézve?- 
magéban az irodalomban, ha az semmit sen , y e 18 - különösen Francziaországgal, vagy 
hallgat el. de kérlelhctlemil megró mindent. - Cirvuvv,ába vonulás? gondos előkészület a neta- 
mi a fennálló rend. a szabadság józan »asz- - kitörendő kiilzavarok, sőt támadások ellené- 
nálata. a közmiveltseg ellen merénylet n. < ^ ,g £y okbó, SZÖVetség azon fejedelem es ne
nánt elkövettetik pékkel, kiknek érdekei azonosok ? —vagy pedig

lcy;"-» Ä ibéke minden áron, terlUéee minden »dveHégnek,
voslatát is. ( >ak azután ne leguink vasta .... c syijvetsé hiboruba bonyolítsa?
gok S sensibilisek egyszerre. ^ , olvastunk e thema fölött cifrábbnál czifrább
ki,nélctieneeg fejében kíméletét]" ™ t )ombi,,at»át, „„pes-éa hasr.onbla,, .lapnéta-
lan gyanúsítások tejeben szclul ‘ Ueket. de .. többség, különös! a szövetség ellen

Azon szerencsétlen kormányrendszerek- jujasvan valami külszövetség rántotta 

kel szemben, melyek alatt hazank íege ten - ‘ ‘ y' időben háborúba, s csak­
volt. lehet tt insinuation denunciation gyanú-1 volna Ausztuat az úja ........SA
sitás. provocatio s ilyesekröl beszélni ma 
felelős kormánnyal szemben — a sajtóban e
szavaknak értelme nincs.

A P esti N a y 1 ó b a n a Turulból jovo
..•io ige­

nem az örvénybe; nem pedig az absolutismus, i eactió 
és Imreaukratiávali szövetkezés? —

Sőt ellenkezőleg; annak, hogy Ausztriát az 
újabb időkben két Ízben megtámadni mertek és 
legyőzték; belviszályáin és rongált pénzügyem ki-

Békét óhajtunk mi is , mig csak lehet — sajatlenségén. ő és pártfelei oly erél/ességgel jseec volt az oka. - 
szólnak a dolgokhoz, mint ehez évek óta c 
lapokban nem voltunk szoktatva.

Az .11 sti lapok' szerkesztőjének is­
mert iigves gunyorát nem igen kerüli ki 
semmi apróbb jelenség sem a baloldali Jour­
nalokban. s minden politikai s irodalmi bet- 
venkedést nyomban követi, az azt megillető 
dicsőítés a nevezett lapokban.

A M a g v a r o r s z á g‘ is megteszi az 
< sznh-k helyréigazitásában s támadások 
visszautasításában a lehetőt.

Ellenben a Hon, melyre most csak 
néha vet dó kai ártatlan jósaga szelidebb 
sugárt. Useniátoninak kezében mindinkább 
szélső hali színezetet vesz, élesíti a hangu­
latot. s vele a pártállást a nélkül, hogy irányt 
mutatna, mindent mi a más oldalon történik > 

gáncsol. Mindinkább azon régiókba tér 
vissza, hol a néhai ellenzék forgott s honnan 
a felelős kormányrendszer kivezette a nem­
zetet. ,,

Végül a .Magyar Újság- a szélső 
Ital közlőim* minden sorában oly czélokéit 
látszik küzdeni, melyet kimondani nein mer, 
mert kimondat i nem is szabad. A békétlen­
ség a megclégületlenség magvait, tele ma­
rokkal szórja naponkint a közönség közé, 
ilt azt. mi teremjen ebből, noha mindenki 

ö meg nem mondja. Us midőn turini 
levelezője ezt leplezetlenül kimondó. s e 
miatt öt sajtópörbe idézik. rettentőn felzaj-
dul és méltatlankodik.

lo-v állunk ma a napi irodalom fő párt- 
közlönyeiben . s ha nem is helyeselhetnek a 
többség közegeinek oly tulsensibilis álla­
potát. mely minden ellenkezésre tűzbe jönó, 
mindenesetre azon elbizakodást sem helye­
selnök. mely folytonos s komoly támadáso­
kat lenézne, s agyon hallgatna.

Mi mint e kor emberei, soha sem teled 
hetjiik a 1848-ki példákat. Akkor ^bi­
zakodás és lenézés buktatta meg a több-, 
séo-et. mely határozottabb, öntudatosabb s
erősebb alig lehrte már.

Akkor a főváros izgatottsága szerepelt 
f.deg. Ma a főváros teljesen nyugodt, sőt ma 
már érezni s érteni kezdi lakossága, hogy 
í; teszi a fővárost és nem, mint 1848-ban a
Pesten székelő megye.

Ma Pest megyéről épen vsak úgy olva­
sunk az újságokból, mind Arad megyéről, 
va<>-v Sopronyról Pesten. A város hatósága 
nem' siet a megye dicsőségeiben osztozni s 
politikai diadalai érintetlen hagyják a vá­
most Pedig a megye egykori első alispánja 
a főpolgármester. De a főváros ma többre 
becsüli a politikai önállóság utam járni, 
mint a megyét majmolni.

Journalizgatásaink tehát ma nem tá­
maszthatnak aggályt a főváros hangulata 
miatt, itt színhelyén tevékenységüknek erez­
nünk kellene a destructiv hatást, ha volna. 
A nem vég divatozott fáklyatüntetésekbe is 
beleunt a° közönség, azóta a Zrínyi ré­
gióiban. éjjeli utcza-éljenzéseken túl nem
megy.

Nyomosabb kérdés : mikint hat a hangu­
latra a vidékeken V

Unnék sem észlelését, sem ellensúlyozá­
sát elhanyagolni nem lehet, mert a baj nya­
kunkra nőhet előbb, mint gondolnánk.

Ezért vesszük magunknak a fáradságot 
s egymásmellé állítjuk a pártok mai műkő 
dését. mint az közlönyeikben nyilvánul,
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érdekünkben; hogy a 18. évi bitorlás és idegen gaz­
dálkodás utófajdalmaiból feUidüljünk; határozottáu 
kárhoztatjuk a visszatartás politikáját
Poroszország ellen, melyet csak areactio szít j mert 
győzelem esetében újra megindítana az absolutis 
mus szünetelő mozdonyait, vereség esetében pedig 
Magyarországot is az örvénybe rántaná; de e 
böfmég nem következik, hogy a szövetséget min­
den áron kerüljük. , ,

Szemeljünk ki egy kettőt azon okoskodás es 
combinatiók közül, melyek a salzburgi találkozás 
óta szőnyegre kerültek ; midőn sajat eltero véle­
ményünket elmondanék. _ .

Az 1-ső avisszato’-lás polit ikaja; ez 
nem lép ugyan fel nyíltan, nem nyilatkozik hírla­
piig, de annál többet működik titokban; (mint a 
reaetíónál szokás) törekvése visszasze­
rezni Ausztria előbbi hatalmi alia- 
s á t nem a népek javára, hanem saját czeljaira; 
azért szövetséget sürget Poroszország ellen más 
hatalmasságokkal, különösen a hatalmas francziak 
császárjával; hogy mit ért el ő b bi ha t a 1 m i 
állása által, azt eléggé tapasztaltuk 1840 óta. 
Részünkről is kívánjuk, hogy Ausztria ismét hatal­
mas legyen, de nem az absolutismus es szolgasag 
terjesztésére, hanem az alkotmányosság és civili- 
zátió védelmére.

\ 2-dik sorban állnak a minden a rom 
béke politikusok, ezek félnek minden szár 
vétségtől, de különösen a Napoleonnali szövetséget
kárhoztatják. , ,

A békepolitikusok abban egyetertenek, hogy 
mind antinapoleonisták e kérdésben.

De nézzük ez antinapoleonista vélemények
tarkaságait ,

Az a) színezetűek a demagógok es ultrák , 
ezek a III. Napoleonnali szövetkezést mint absolut 
uralkodóval elvből kárhoztatják, és azon praktikus 
tanácscsal lépnek fel: hogy ha már szövetkezni 
akarunk, ne Napokon császárral, hanem a fran 
czia és lengyel nemzettel szövetkez­
zünk; természetes, hogy előbb Napóleont kel 
lebuktatni trónjáról, a lengyelt pedig felszabadí­
tani ; hogy ez álom némi lehetősége mutatkozzék.

A b) színezet a pángermánoké; ezek mái 
most is a legszebb rózsaszínben látják a jövő sza­
bad alkotmányos német birodalmat, és gyűlölik 
mindazt, mi e szép jövőt kétségessé tehetne, s fél­
tékenyen tekintve a franczia népnek folytonos ka- 
ezérkodását a Rajnántuli partok felé, — a fran- 
cziák ellen szeretnének inkább szövetkezni, ha 
már békében nem lehetnek, de nem velők, annál 
kevésbbé Napóleonnal, kiről tudják, hogy az oly- 
Rajna-féle entreprise-re nemcsak hajlama, de 
ügyessége és hatalma is vau; csakhogy féltékeny- 
ségök annyira megy, hogy vannak, kik egyenesen 
az osztrák-porosz szövetséget ajánlják; — no ez 
kellene még, olyan Bismark-féle szövetség, mint a 
sckleswig-holsteiui kérdésben, mely a rövid barát­
ság után ismét egy uj Sadovát és alkalmasint 
Ausztria bukását hozná maga után.

Igen, ha Németországban az alkotmányosság 
meggyökerezik, és nem a porosz Caes ar ismns, 
hanem a szabad német népek egysége fejlődik lu, 
akkor az osztrák német népek érdekében különö­
sen, de Magyarországnak is érdekében lehet a né­
mettel! szövetség, a netalán fellépő Russo-pansla 
vismns ellen.

Addig mig c szabad német egység ki nem fej­
lődik, a Russo panslavismus csordái ellen, (melyek 
a keleti kérdés kitörésekor Ausztriát legelső sorban

. • ' 1 \ 1 nínnj mint n

S é * különösen a hatalmas és erélyes frans/m csá­
szárral s ez által a minden alkotmányos néppel 
rokonszenvező derék lovaglás franczia neppe . 
Védszö vets éget értünk , de előlege 
mely Ügyelve tekintse az Orosz-, sót ha kel
roszország mozdulatait. Mi sors várná Ausz­
triára. ha a keleti i n fi a g r a t, o e 1 »li­
geteivé vagy kétes baratsagu szövet
ség közt lepné meg?

' Igazi, őszinte szövetség fejedelmek es nepek 
közt csak ott lehet, hol vagy azonos az ér­
dek vagylegalább nem ütközik össze
egymással

E feltét megvan a nyugati hatalmakkal kö­
tendő szövetségben.

De Orosz és Poroszországnak nem csak hogy 
érdekei vannak'összetttközésben Ausztria érdekeivel 
_ hanem csaknem úgy kell tekintem legalább 
kormányait, mint nyílt ellent.

A második hatalmas védgátaz 
Orosz támadás ellen Lengyelország
felszabadítása, mig e derék szenvedő 
nemzet lánczaitszét n e m t ö r i k, a d d i g 
Magyarország egy perczigsem lehet
nyugottjövöje iránt.

Lengyelország felszabaditasa pedig csak 
franc z i a-o s z t r á k-a n g o 1 szövetség áltál kép­
zelhető.

Ne zavarjuk össze e védszö vétségét,
melynek elővigyázatból mielőbb meg kel köttet­
nie - az oly támadó szövetségtől, melynek egy eb 
czéíja nem volna, mint Poroszországot lealazm es 
a franczia császárt és liadait dicsőíteni.

A védszövetség az, mely talán megmenti 
Ausztriát egy idő előtti bábomtól, mielőtt ujia

pénzre számítja át, s az iparezikk árát még ma 
»•asabbra emelend. A szomszéd osztrák ömkos 
tartomáuvokban az iparpáteus ezentúl is érvény 
ben marad, ott nincs ellenzék, mely a ezekeket 
visszaóhajtaná, ott az iparszabadsag áldásairól mai 
nagyobb részt meggyőződést szereztek maguknak 
az iparosok, ott tehát az ipar önálló gyakorlata 
egyszerit bejelentéstől tételeztetven fel, kiadások, 
költségek épen nem merülnek fel, hanem egysze­
rűen az iparezikk szorosabb értelmében vett költ­
ségei. képezendik az iparezikk árának magvat, s 
az iparezikk ára egyéb körülményeket azonosok 
uak véve legalább annyival leend olcsóbb a ma 
gyártérinél vénynél, menny it hazai iparosunk az 
önálló ipargyakorlatáért kiadott összeg poLasa 
miatt az egyes ezikkekbe számit. Hazai iparunk 
részint a magasabb munkabér, részint kezdetleges 
állapota, részint gyéb műveltségi viszonyoknál 
fogva amúgy i : oly életerős mint az osztrák,
s a versenytéren . nőst is nagy nehezen tartja 
fenn magát; ha m még a mondott körülményt 
hozzáveszük ; úgy az osztrák iparcikkek lassan

megerősödnék. P. 1.

Az ipar és a törvényhozás
MAGYARORSZÁGON.

IX.
Mind 1861-ben, mind újabban 1866 ban egyes

város és megye kft»** “,i“deu tetinte‘b™ 1 
régi törvényeket és jogokat kivonva visszaállítani, 
az ipa,pátens, egyszerűen félrevétettek, s részint a 
ezéhreudszert honosították meg, részint Klauzál 
módozatait léptették életbe; azonban, mind 1 Sül­
ben mind pedig újabb időben a kormány e bal e- 
pést meguem engedte, s így tettleg az iparpatens 
uralkodik hazánkban. Más pedig, ka e patens a 
korkivánalmainak egészen megfelel, mi sem volna 
könnyebb, minthogy néhány lényegtelen változás­
ul e pátenst a törvényhozás egyszerűen elfogadni,
; az ipart továbbra is e törvény talma alatt en­
gedné fejlődésnek. Azonban noha az osztiak ipái 
pátens az iparpátensek egyik legkitűnőbbje, s noha 
a szellem, mely azt átlengi, tökéletesen helyes es 
hazánkra nézve kívánatos, vannak a pátensben 
hibák, melyeket törvényhozásunknak kikei ülni •

A dolog rendje szerint e hibákat feszegén 
8 az óvszereket említeném, melyek áltál e hibákat 
kikerülni lehetne, ha épen fővárosunkban s epen e 
pillanatokban az iparosok az iparpatens een 
kelve kész ipartörvéayjavaslattal nem leptek volna 
fel mely törvényjavaslat jellemzései e eleg gy 
ha azt mondom, hogy a ezekek legnagyobb árny­
oldalait és az iparosok kényezelnn hatalmat ala­
pítanák meg. A tervezet javaslatra nem fordítom 
figyelmemet, nem akarom védm e csokouescze 
mesterek ellenében a szabadságot, me y ne 1 ^ c 
a korlátlanság és szabadosság árnyaiban isméié 
tes melytől mint a pokol minden kínjaitól felnek, 
melyet hogy a ezéhrendszer hatalmat felig mai 
megtörte, szerencsétlenségük és bukásuk énak 
tekintek, nem e szabadságot akarom eivenyie 
emelni, mert tudom, hogy itt szerecsent mosok s 
jól értem, hogy az anyatejjel velünk szívott es 
méket bármily erősen támadtassanak meg, eóy 
hamar félre nem dobjuk, . jé. ti,dóm hogy mm- 
viszonyok, melyek alatt legszebb éltünkét töltő, 
age- korunkban bármily csillogó alakokért elcse 
rélni nem fogjuk ; ueni is akarom a czehreml 
szer árnyait njabban feszegetni, nem kívánom 
Pest városa érdemes iparosait azon altalam mai 
előbbi czikkeimben előadottakkal újólag Riasz­
tani, jól tudva, hogy e szer igen gyönge, s atnem 
hat a csökönösség vastag ellenzéken: - egyedü 
a czébszellem jelenlegi alkalmazhatlansagat ha­
zánkban, egyedül e pontot kívánom rövideden 
kellő világra hozni.

Ha a ezéhrendszer hozatik be Magyarorszagba, 
azaz ha ezentíil egyes ipartestületek bölcs belátá­
sától tétetik függővé a mesterség gyakorlása, ha 
ismét behozatik nálunk a szokás, hogy az inas 
felszabadultakor, a legény mesterre avatásakor 
díjakat fizessen, ha ismét mester.mi vektől tetetik 
függővé az ipar önálló gyakorlása, úgy hazánkban 
csakis tetemes költekezés után lehet az iparos ön 
álló iparossá. Azonban örök érvényű nemzetgaz­
dasági axióma, hogy minden termelő a termelési 
költségeket a fogyasztóra szokta áthárítani, azaz 
a termék árába a termelési költségeket felszámítja. 
Az iparos tehát azt a sok keltezést, melyet míg 
mesterré lett a ezéh kisajtolt belőle, azt a sok 
kellemetlenséget, melyet mint inas és.lege“y, ^

lassan olcsóságuknál fogva kiszorítják a magym 
iparczikkcket s megérjük az időt, melyben „honi' 
ezikkeiuk nem kerestetvén, de piaczot sem falai 
ván „honi“ iparunk elsatnyul s végre elaal.
Mert felednünk soha sem szabad, bogv 18.)2 ben 
ledőlt a Magyarország s a Felség többi totóm» 
inai közt a vámsorompó, s annak ujabbi fel ál lila 
sát sem gazdasági sem politikai okok nem tamo 
gathatják s igy még a lehetőség, hogy magas 
védvám által az osztrák ipar ezikkekel hazank 
piaczaitól száműzni lehetne, még e védvámi kivan 
ság sem eszközölhető. S igy a ezéhrendszer mellett, 
ha az a legczélszerübb legjobb iparrendszer volna 
is jelen állapotunkban csak is tönkre jutna hazai 
iparunk.

Ezen intermezzo után lássuk az iparpatens 
hiányait Először magán viseli a letűnt absolut kor­
mány nagy hajlamát a rendőri gyanukodás tekin­
tetében; erre mutat különösen azon sok engedélye­
zett ipar. Ha már az irodalmi vagy művészeti ter­
mékeknek gépi vagy vegyészeti utón való többszö­
rözése, és az e termékekkel való kereskedés mint 
az akkori sajtóviszonyok természetes folyománya 
ról nem akarunk szóllaui: ott látjuk az engedélye 
zett ipar közt, az időszaki személyszállító válla­
latokat, ott azoknak iparát, kik közhelyen személy 
szállító eszközöket mindenki használatára készen 
tartanak vagy szolgálatra kínálkoznak, mint ber- 
szolgák stb., ott a viselt ruhákkal és használt 
ágyakkal, viselt fehérnemtiekkel, régi eszközök és 
fémeszközökkel való kereskedést és minek? Úgy 
hiszem ahhoz, hogy valaki hordár lehessen csak 
nem kívántatik külön qualificatió, melyhez az en 
f-edélyt kötni lehetne, ahhoz hogy valaki zsibarus 
üzletet nyithasson, csak nem kell különös képzett • 
sé- akkor, midőn az ipartörvény minden iparosnak 
saját termékeinek eladását megengedi ? X agy tan 
a rendőri felügyelet végett szőritattak ez iparok 
külön engedélyhez? Tán mert a zsibárusok kouy 
uyen lopott jószágokat árulhatnak , mert gyakran 
az orgazdaság képezi mellékfoglalatossagukat, es 
mert az elorzott tárgyak nyomára ily zsibárusok 
közbejötté folytán nehezebben lehet jutni tan 
ezért kötjük a zsibarus üzletet engedélyhez ? Fgy 
hiszem a jól szervezett, tapintatos és szemes rend 
Örsé- a rendellenes tettek nyomára ily engedélyek 
nélkül is fog jönni, és ellenkezőleg a legszigorúbb 
engedélyezési rendszer mellett is a zsibarus mindig 
lehet és lesz is rósz ember, ha az akar lenni.

Jövő ipartörvény lilikben legyenek minden 
esetre egyes iparok, melyeknek gyakorlása nem 
egyszerű bejelentés , hanem hatóság! engedet} e 
zéstől tétessenek függővé, mert van több ipái, 
melynek gyakorlása lényeges alanyi feite.elect 
igényel mely feltételek hiányában gyakran nem 
csak egyesek jólléte sőt élete, hanem az összes táv 
sadalom közbiztonsága veszelyeztetik. A nyomdai,
B e-ryéb ilynemű iparok bizonyosan nem minden 
kinek engedélyezhetek, és nem lehetnek szabad 
iparok , mert ez iparok által a közszellemre lényé 
„-es behatást lehet gyakorolni, s ez iparok áltál 
különösen az egyesek szellemi és erkölcsi letet 
lehet nemcsak veszélyeztetni, hanem tőnkre i= 
tenni. Ép ezért a legszabadelvübb ipartörvenyek 
és a legszabadelvübb országokban is bizonyos 
megszorításoknak nem ezen ipar alávetve, e meg­
szorítások mindazonáltal nem vonatkoznak, de 
nem is vonatkozhatnak technikai képzettségre, ha 
nem mindenkinek, ki könyvnyomdász akar lenn» 
az megengedendő, ha az államnak oly g^iantia 
nyújt, mely biztosíték gyanánt szolgai üzlete a 
netán elkövetendő reudháboritások ellen. Miután 
pedig e tekintetben az 1848 évi XVIIF t. ez. 3, *■
tesz már rendelkezést, az ipar törvénybe ez is be
foglalható vagy pedig egyszerű utalással felemlít­
hető : az említett törvényezik szavai csak : „nyom 
dát és kőnyomdá- felállíthat minden, a ki az 1840. 

t ez 1 és 2 Azet®ben f°glalt rendeleteknek
eleget tevén < ’ a kereskedőre fennálló rend
szabályok szeri.. fát bejegyezteti s könyveket 
vezet) melyben lal ., azon törvényhatóság elno 
kének szándékát bejelenti, a ki erről a belügyek 
ministerét értesíti, és a fővárosban 4000 egyebütt 
2000 forintot részére 5%-tel kamatozandót, letesz.“ 
Ezen rendelet által az ipar korán sem szenved
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. ,t mert fel lehet tételezni, hogy oly egyén ki. 
v l‘‘ __ tehát már nagyobbszerii üzletet, akar

1HÍ11dencsetre bir hitellel 2000 vagy 4000 
' vi biztosíték megszerzésére. — A fényképészet 

i:;-n uem tartozik az engedélyezendő iparokhoz,
V- hogy a fényképészet által az u. n. obseoenus 

^ ,eket lebet terjeszteni s ez által az erkölcsiségre 
,■ árosán hatni, az tagadhatlan, ámde biztosítja e 

viieedélyezés a társadalmat ily kihágások ellen,
, mu éltük e meg jelenleg az iparpátens uralma 

a midőn tehát a photographiai ipar enge- 
■ iveztetett, hogy utón utón félen kínálják ez er- 
::;;iutó képeket? E visszaélés ellen egyébb 

^/közökkel kell fellépni, a rendőrség kisérje éber 
x elemmel az ily üzlettel foglalkozókat s alkal 

!r', „ reálok az e tekintetben fennálló rendsza- 
.Ivókat, de a törvényhozás ne vessen gatot, egy 

yl'üubeu virágzó iparnak, oly tekintetekből, melye- 
' . ily módon megszüntetni nem lehet. — A mi a 

mvvárusi üzletet illeti erre nézve pedig megint 
V .4g: XVIII t. ez. 42 §. lesz irányadó, mely 
' . .niit. ,,a könyvárusságsemmi különös eugedelem- 
„ „ „‘‘ni’tvltételeztetik, hanem azt, a kereskedőkre 
,;ve fennálló törvényes szabályok megtartása 

ellett, mindenki gyakorolhatja.“

A törvényhozás működése.
X "bivodalmi tanács okt. 23-iki 

xl u uiésében a házassági törvényjavaslat részle 
,y vitatása volt napi renden. Háromnapi pro et 

, tra szónaklatok után, harmadik olvasásban is 
„ adta a ház a hitvallási bizottság előterjeszté- 

a házassági törvényjavaslat tárgyában. E tör­
vényjavaslat a polgári törvénykönyv értelmében 
isszaállitja a világi hatóság befolyását a ltázas- 

’ „„ „„-vekbe , és feltétes polgári házasság behoza- 
nda által gondoskodik arról, hogy oly házasság,
„ ilynek a polgári törvénykönyv szerint akadalya 

,1C5 az összekötő lelkész ellenszegülése következ- 
„.„0,1 fel ne bomoljék; visszahelyezte az államot 
l/l!ü |0gába, melylyel aconcordatum előtt birt; de 
lv alakú polgári házasságnak behozatalára, mi­

ben Francziaországban , Belgiumban stb. van, az 
itliit nem látja még elérkezettnek. A klérustól fog 
fii1 írni, hogy létesüljön-e az egyháznak áldása nél­
kül házasság ; mert csak akkor fog a házasság vi 
lági hatalom által és előtt köttetni, ha a klérus ezt 
megtagadja oly esetben, midőn a polgári tői \ ény- 
könyv akadályt nem lát; e szerint hébernek ke­
reszténynyel való egybekelése ezután is mint ez 
előtt meg uem engedtetik.

Ugyanezen ülésben elfogadtatik a hitvallást 
inzottságnak azon előterjesztése, hogy „a ház lia- 
vAvaazná fel a hitvallás! bizottságot arra, miszerint 
az egybekelésnek, mint polgári tények felfogásával 
és egyházi rendeletektől függetlenségének elvéből 
dolgozzon ki törvényjavaslatot.“

Legközelebbi ülés pénteken okt. 25-ikén van, 
melynek napirendjére a hitvallást bizottságnak is- 
k'laügyi törvényjavaslata tűzetett ki.

A kormány működése.
Vallás— és LcÖzolt.tata,si nai— 

nistevium. Közöljük a gymnasium és reál 
evmnasium uj tantervének második részét:

mészettl dolgozatok készítése. Alaktan, helyesirás. 
Előadás és szavalás gyakorlása.

Latin nyelv, lietenkint 5 órán. Az alaktan is­
métlése. A mondattan rendszeresen gyakorlati pél­
dák Íratásával. Cornelius Nepos könnyebb irályu 
hadvezérei. Phaedrus könnyebb meséi. Mindkettő 
fordítva s részben könyv nélkül is.

Földrajz, lietenkint 2 órán. Ázsia, Afrika, 
Amerika és Australia polgári földrajza. Europa 
ismétlése. A föld természeti és matkematíkai ismét­
lésével.

Történelem, lietenkint 2 órán. Magyarország 
történelme, oly rövidséggel; hogy egy év alatt el 
lehessen végezni. Magyarország földrajza ismétlé­
sével.

Mennyiségtan lietenkint ő órán. Számtan : az 
összetett hármas szabály, a mindennapi élet viszo­
nyaira alkalmazva, (egyszerű kamatszámítás, mér­
tékek, pénzek stb.) Mértani alaktan: a köralaku 
s ebből előállítható ábrák alkotása és területi ki­
számítása.

Természetrajz, lietenkint 2 órán. léli hóna­
pokban az Ásványtanból egyes osztályok alapjel­
lemmel bíró példányain szemléltetendök ismertető 
jegyeik, találás! helyök és hasznok. Nyári hóna­
pokban a növénytanból egyes seregeket jellemző 
példányok hasonló módon tanitandók.

Rajz. lietenkint 4 órán. Szabadkézi rajz. az 
emberi faj rajzolásának folytatása ; az árnyékolás 
kezdete minta után, ékítmények rajzolása. A méi- 
tani rajz folytatása.

Testgyakorlat. Hetenkiüt 2 órán.
Heti óraszám 27.

őszintén óhajtunk, sikamlósaid) a végrehajtásban, 
s azért több nyilvánosságot követel

Mindenesetre pedig, midőn az uj kezdemény 
következései még eredményekben nem nyilvánul­
hatnak, nem volna tán felesleg, ha a nyilvánosság 
közegei egyről másról néha szórnának üdvös ügyel 
meztetéslll, mert sehol sem könnyebb a c-salodas 
mint nagy vállalatok végrehajtásánál, sezéw sehol 
sem Udvösebb a nyilvánosság, mint épen ezeknél.

Az sem ártana, ha az uj igazgatóság működési 
köréről, annak a miniszteriumhozi viszonyáról, s 
az építkezés rendszeréről némi felvilágosítást 
nyerne a közönség már csak azért is, hogy sok 
téves felfogásnak eleje vétetnék.

Hiában. Oly iskola emberei kerítek hatal­
mukba a közlekedési ministeriumot, mely iskola 
minden egyébbel dicsekhetett ezelőtt, csak nem 
svmpathiával hazai érdékeink iránt, s hogy a kez­
detben ezek sem tettek semmit ezen teltét levonta 
sara, azt elég sajnosán láttuk s tapasztaltuk.

Lapszemle.

IV. o s z t á 1 y.

II. osztály.
Vallás, lietenkint 2 órán.
Magyar nyelv. Hetenkint 3 órán. A mondat­

tanból az egyszerit, kapcsolt és egymás mellé szo­
rult egyenes mondatok tana és készittetése. Értel­
mes olvasás. Az előadás gyakorlása, mint az I sö 
osztályban. Alaktan, helyesirás.

Latin nyelv. Hetenkint 6 órán. Egyszerű, bő­
vített és összetett (függő, mellék) mondatokra fek­
tetett alaktan, a mondattani szükségesebb szabá­
lyokkal. Az alaktan bevégzése. Gyakorlatok Írás­
beli kidolgozása.

Földrajz. Hetenkint 2 órán. Europa országai­
nak átalános földrajza. A föld többi részeinek 
legátalánosahb áttekintése.

Mennyiségtan. Hetenkint 5 órán. Számtan. 
Számolási rövidítések. Viszonyok, arányok, egy­
szerű hármas szabály. Mértani alaktan : Az egy e 
nes vonalú ábrák alkotása folytatva ; a tér kiszá­
mításával egybekötve.

Természetrajz. Hetenkint 2 órán. Állattan: 
az állatok főbb osztályaiból alapjellemmel bíró 
példányokon tanitandók, az állatok isméi tető je­
gyei, lakóhelyük, táplálkozási, szaporodási módjok, 
sajátságaik és hasznuk.

Rajz. Hetenkint 4 órán. Szabadkézi rajz: az 
emberi faj egyes részeitől kezdve egész annak kot 
rajzáig. Mértani rajz elemei, öszbangzatban a méi 
tani alaktan tanításával.

Testgyakorlat. Hetenkint 2 órán.
Szépírás. 1 órán.
Heti óraszám 27.

111. osztály.
Vallás. Hetenkint 2 órán.
Magyar nyelv. Hetenkint 3 órán. A szókötes, 

mondattan és a körmondatok tana elméletileg s 
gyakorlatilag. Értelmes olvasás. Elbeszélések. 
Egyszerű táj és útleírások, s némileg elvont tér

Vallás. Hetenkint 2 órán.
Magyar nyelv. Hetenkint 2 órán. Irálytau 

elméletileg. Ügyiratok készítése. Elvontabb termé­
szetit feladatok kidolgoztatása. Olvasás, az olva­
sottak fejtegetése. Az előadás és szavalás gyakot- 
lásaul egyszerűbb szónoklatok és versek szaval- 
tatása.

Latin nyelv. Hetenkint 5 órán. A latin egy­
szerű irálvtan a mondattannal gyakorlatilag. Cot- 
nelius N. és Phaedrus folytatása fordítva és részben
könyv nélkül. „ ,

Német nyelv. Hetenkint 3 órán. Egyszerit es 
bővített egyenes mondatok az ide tartozó nyelv­
tani alakok- és szabályokkal. Fordítások magyar­
ból németre s megfordítva. r

Történelem. Hetenkint 2 órán. A világtörténe­
lemben szereplő népek története, oly rövidséggel, 
hogy az egész világtörténetről áttekintést szerezzen 
a tanuló. Az ide tartozó földrajz átalános alapvo­
nalai.

Mennyiségtan. Hetenkint 3 órán. Számtan: Az 
összetett kamatszámítás, társaság, elegyítés, láncz, 
stb. szabály. Mértanból a tértan.

Vegytan. Hetenkint 4 órán. A testek átalános 
tulajdonságai. Az elemek kísérleti és szemléltetési 
utón való ismertetése.

Természetrajz. Hetenkint 2 órán. Téli hóna­
pokban az állat és ásványtan bővítve ismetlendö. 
Nyári hónapokban a növénytan bővítve ismetlendö, 
e mellett állatok és növények meghatároztatásával
kell foglalkoztatni a növendék eket kirándulásokon.

Rajz. Hetenkint 2 órán. Szabadkézi rajz. Na 
gyobb fejminták, egész emberi alakok, ékítmények. 
Mértani rajz folytatva.

Testgyakorlat. Hetenként 2 órán.
Heti óraszám 27.

(Folyt, köv.)

A H o u nagy napra virradóit October. 24 én. 
Proclamatiot bocsát a világba s rettentő diadalt 

iogy éveken át titkon ápolt syinpathiáit az 
olasz nemzet iránt kihirdetheti.

Jókainak e hirdetményben csak egy Na 
poleonarany része van, mit az ő szive orosz sebe­
sülteknek oly kevéssé tudna, mint olasznak meg­
tagadni. A szenvedő embertől ő sem, mi sem kér­
dezzük mi fajú, mi hitű, de embertársunk és szen­
vedő vagy szűkölködő s — ez elég.

Hanem mire való aztán az az indokolás, mely 
az emberi szív nemes adakozását politikai tűnte 
léssé akarja minden áron tenni V

,E nemzet (az olasz) szabadsága ki 
vívásáért h a r c z o 1 ismét' így szól a H o u.

Ha ez igaz, akkor a H o u valamennyi eddigi 
tudósításai Olaszbonból, hazudtak.

Mert senki az olaszokat meg nem támadta, 
sem a római nép fel nem támadt szabadságának 
kivívásáért, hanem insurgensek támadták meg a 
római területet s vívnak a pápai birtok elfoglalá 
sáért, és vívnak a jogos tulajdonos és az olasz ki 
rály seregei ellen, jogtalan támadók egyfelé, láza­
dók saját államok ellenében.

Ez tehát a H o n fogalmai szerint a szabad 
ságharcz s ha ma holnap Déltirolt vagy a dal 
mát partokat olasz kalandorok megtámadják, mint 
ennek előjelei Tirolban mutatkoztak is, mindez 
szabadságharcz lesz a II o n n a k.

Adja az ég, ilyféle doetrinák hamar saját 
földünkön meg ne bosszulják magokat.

nozni, hogy ennek alduuai terveire ilyféle szövetség 
által gátolólag hatni nem fog.

Egyetlen nehéz feloldásit pont még a poll 
tikai színtéren, melyhez couiecturákat kötni igen 
nehéz, Poroszországnak tartása Franc/.iaországnak 
az olasz ügyre gyakorlott rendkívüli nyomása. 1. 
pont még nagyot fordíthat a dolgon.

BELFÖLD.

_ Belső-Szolnolt megyé­
hez fűződik e pillanatban a nap érdeke. A szik­
rák, miket a királyhágón innen két város s egy 
megye pattogtatott, elhatottak a kit ál\ hágón tuba, 
s az általuk keltett forrongás ott annál nagyobb 
dimeusiót nyerhetett, mert a kitörés a belügyim 
nister ismert nótázó körrendeleté után történt

De a belső Szolnok megyei bizottmány haza­
fias meggoiuloltsága s higgadtsága annál szebb 
tauújelét adá, hogy a bizottmányt többség a pat­
togtató szónokot, nemcsak indítványa veszélyes 
voltára figyelmeztető, hanem a kellő erélyt is ki 
fejteni tudta, s a többség jogos hatalmánál fogva 
az indítványozókat le is szavazá.

A dolog abból áll, hogy a b. Szolnok megyei 
bizottmányi közgyűlésben oct. lbdikáu az egyik 
tag, Lészai László, tnenydörgős szónoklatot tart 
ván a ministerium eljárása s általában a jobboldal 
politikája ellenében, indítványozta, hogy a megye 
szavazzon bizalmat Kossuth Lajosnak.

Indítványát többen pártolták; de az eile n- 
haugokban sem volt hiány.

Először is a főispán, T o r m a K a r oly szólalt 
fel, ki fölemlité, hogy Kossuth 48 diki érdemeit 
ali

KÖzmunKa s ltözlekedes- 
iigyi ministeriumunli saját benső 
erejét egy uj Achillessel szaporította.

Ez valóban szükség is volt.
Egyik ministeriumunk sem csinált oly nagy 

zajt nagy téteménycinek Ígéreteivel, hinnünk kelle, 
hogy azonnal nagy dolgokat érünk meg.

Azonban működésének ötödik havában, mikor 
már el kelle napolni az országgyűlést, állott elő 
néhány légbe állított tervvel, s kívánt felhatalma 
zást az utolsó napok békétlenkedóse közt, mikor 
minden képviselőnek a talpa égett már, sőt jó
része szárnyra is kelt.

No már most hittük, megindul a munka.
A pénzügy minis tér szerzett is pénzt s sikerült 

annak az alapot megszerezni, azt is láttak, hogy a 
törvényhozás sem a felhatalmazásban sem a köl­
csön elfogadásban nem fukar, nem habozó.

Azóta ismét három hó telik s mi nézünk s 
kémkedünk s vizsgálódunk , merre fedezhetünk tel 
a magyar földön egy kapavágást, mely egy uj vas­
pálya vagy csatorna kezdetét jelelné.

Mind ezek helyett egy uj építkezési igazga­
tóság rendezéséről hallunk, mint nagy várakozá­
saink eredményéről. , ,

Ez is jó, de mikor forog mar az ásó es kapa 
valahára? Íme itt van a tél nyakunkon. A mezei 
munka megszűnt. Hever mindenütt a keresetet
váró nép. .

Tán ideje lenne már valamit tenni is,.
Különben a közmunka ministerium a vas­

pályák kiépít ésében sajátszerü útra készül term. 
Ez gustusától függ, de azt átfogja látni, hogy az 
ut, melyre tér, ha positiv nyereséget hoz, mit

Bécsi lapolt. Az. olasz ügy mellett 
most még ausztriai császár ő Felségének párisi 
útja foglalkodtatja a sajtót. Ezen útnak múlt szá 
munkban közlött részleteihez még ezeket csatoljuk : 
Strassburgban okt. 22-én S'/g órakor érkezett meg 
ö Felsége. A pályaudvaron sorkatonaság és vada 
szók képeztek spaliert. A váróterem osztrák zász­
lókkal volt ékesítve. Ö Felsége kiszállásakor de 
la Moskowa herczeg-, Napoleon adjutánsa-, gróf 
Nayneval kamarás, Ducrot tábornok, a praefectus 
a strassburgi maire által fogadtatott. A váróterein 
ben rövid ideig franczia tisztekkel társalgóit ő 
Felsége, a mikor a pályaudvar termeiben nagy­
szerű reggelizés történt, hol ő Felsége egy 40 téri 
tékti asztalnál franczia tisztek és tekintélyek kö­
zött foglalt helyet. 9% órakor tovább indult 
nélkül, hogy a pályaudvart ottléte alatt elhagyta 
volna. — Nancy ban felette fényes volt a fogadta 
tás. Az egész város zászlókkal iliszittetett. A vat, 
hol a császár leszállt, fényes volt. Fleury péntek 
óta ott volt, hogy ő Felségét Napoleon nevében 
fogadja. — Este 9 órakor a városház termében 
rendezett táuczvigalmou megjelent és csak 2 órakor 
távozott el. 6 órakor útnak indult. Okt. 23 kán 
3 órakor délután Parisba érkezett, hol a pályáiul 
varon Napokon által szívélyesen fogadtatott. Az 
első kocsiban a két uralkodó, a másodikon a főher 
czegek, a harmadikban Beust és Andrássy vonultak 
be. Nagy sokaság tolongott a fejedelmek élénk 
üdvözletére; a Boulevards-on, Concordia-téren, 
Elysée-síkon katonaság képezett sort.

A sajtót nem annyira ő Felségének párisi útja 
foglalkodtatja, mint inkább oos-i találkozása a 
porosz királylyal. Mindenesetre érdekes és nagyje­
lentőségű jelenet, ha két fejedelem, kiknek hadai 
egy év előtt véres csatában álltak egymással szem­
ben most, egy év múlva barátságosan karolja át 
egymást. A nyugalomra vágyó Európát csak jó re­
ménynyel töltheti el az ilyen jelenség, kivált ha 
oka van hinni, hogy e találkozásban több tejük, 
mint politikai etiquette. Vilmos király ő Felségét 
és a birodalmi kanczellárt meghívta, hogy vissza- 
tértökben érintsék Berlint. Ausztria csakugyan 
nem akarja követni a boszu politikáját, és ha min­
dent megtagadnánk is e jelenettől, azt megtagadni 
nem lehet, hogy Ausztria a békülékenységnek 
fényes bizonyítékát adta; s mig Ausztria részéről 
a német kérdésnek nemzeti fejlődésére való porosz- 
ellenes befolyásától tartanunk lassan lassan halvá­
nyul az ok, úgy porosz részről is várni lehet, hogy 
az orosz szövetségről is lemond és Ausztriának 
e barátságos engedékenységét azzal fogja viszo-

a„4ka tisztelheti valaki őszintébben , mint ő. D< 
szintoly őszintén ki kell jelentenie azt is, hogy Kos 
suth jelleulcgi politikáját nem osztja , a hazara 
nézve üdvösnek nem tarthatja s indokoltnak latja 
a ministerium föllépését, melylyel az a váczi level 
ellenében eljárt.

A főispánt egyéb szónokok követtek.s az egyik, 
azt állitá, hogy vannak oly emberek, kik Kossuth 
nevét csak arra használják fel, hogy ezzel nemte­
len czéljaikat eltakarják.

Erre Lészai hevesen felpatt int, s felhívta a 
szólót, hogy vonja vissza állítását, másként „férfias 
elégtételt“ kénytelen rajta venni.

A felvilágosítás megtörténvén, az elnöklő tois- 
pán szavazásra tűzte ki a kérdést.

A szélső baloldali párt névszerinti szavazást 
kívánt, mire a főispán megjegyzé, hogy az ülve 
maradássá felállás által is eléggé megtudható, 
hogy kik pártolják az indítványt s kik vannak el­
lene, s erre felhívta a bizottmányt, hogy a kik pár­
tolják az indítványt, — azok álljanak fel.

‘ A többség — ülve maradt, s igy az indítva 
Ujvá>k — úgymond a „Kol. Közi.“ — „csak meg 
győződesökben találhatnak kárpótlást.

Zemplénben a követ- utasítási 
jog némi surogativumát találták fel, mely jelen 
viszonyaink között , miután a törvényhatóságok 
jogosultsága a politikai nyilatkozatokra nézve 
nincs szabályozva, figyelmet érdemel.

1861-ben azt határozták ugyanis, hogy idón- 
kiut a nevezetesebb és nagyobb érdekli törvény­
hozási kérdésekben a megyét képviselő megyei 
bizottmány véleményét s óhajtását kimondván, azt 
a megyében levő választókerületekben megválasz­
tott képviselőkkel „tudomásul s irányadásnV‘(?) 
közük, hogy ebből a megyében levő közvéleményt 
megtudhassák. r

Most megemlékezvén e határozatról, a bízott- 
mányi közgyűlés választmányt bízott meg. mely a 
nemzetiségi kérdésben s a küszöbön levő azon kér­
désre nézve, hogy miként álljanak meg a megyek 
a parlamentáris minister! kormány mellett, javasla­
tokat készítsen. ,

Mindkét javaslat már elkészült es pedig az 
elsőt, mely inkább általánosságban van tartva, a a 
nemzetiségi igényeknek az ország integritásával 
való összeférhetőségének feltételeit csak nagyjában

1- ___„U IrKr, a1 íq fnp’ftrit.ák 8mondja cl, a múlt közgyűlésben el is fogadtak s 
valamint a megyében megválasztott 8 képviselőnek, 
úgy a kormány s a társhatóságoknak is megktil-
dötték. , , ,,

A másik, mely a megyék rendezeseroi szól,
több részletet is tartalmaz, kinyomatott s a de 
czemberi közgyűlés tárgyát fogja képezni.

A nyilvános s tüzetes discussio természetesen 
a kérdések helyes megoldásának javára lehet; 
de a megyei bizottmány véleményének kijelentése 
szintoly természetesen uem szolgálhat kötelező 
„irányadásul“ a történetesen ugyan e megyeben 
választott orsz. képviselőkre nézve.

— A. Tbalásfalvl g. e. érsek­
ség kérdése közelebb több rendbeli felszólala 
sok tárgyát képezte a lapokban. A sort a „Gazella 
Trausilvauéi" kezdte meg azon izgató hírrel, hogy 
a magyar kormány körökben el van határozva, 
miszerint ez érseki helyet többé nem töltik be, 
hanem egyszerűen eltörlik. A „Concordia“ sok 
mindenféle történeti idézetet hozott fel az érsekség 
mellett, melyeket aztán a „Magyarország“ meg- 
czáfolni igyekezett. Legfontosb azonban a „Napló 
kijelentése, mely határzottan tudatá, hogy a „Gaz. 
Trans.“ hire csupa koholmány s arról, hogy ez 
érsekség eltöröltessék, szó sem volt. A „Napló" 
kijelentésében a kulturminister nyilatkozatai vél­
jük fölismerni.

Pestre az általános houvédgyülés 
f hó 28 dikáva van összehíva, s e gyűlésnek, melyre 
a haza minden részéből megjelennek a honvedegy 
letek képviselői, kiváló fontossága van. Különös 
figyelmet természetesen az érdemel, hogy a kor- 
mány ezzel szemben mily álláspontot foglal cl. 
Mintáz eddigi jelenségekből következtethető , a 
houvédgyülés megtartását mi sem fogja akadá­
lyozni ; de e mellett a kormány szempontját elcsen 
jellemzi azon tény, hogy a . buda pesti liovédegylet 
alapszabályait csak azon feltétellel hagyta helyben, 
hogy ez a „honvédségéi)' ző egylet“ nevet vi - 
selje. — A honvédegylet erre nézve még nem nyi­
latkozott.
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- T1 <- — í v.ii'OSiiiialí a polgár
mester és főkapitány közötti Ügyében kis össze­
ütközése v.«lt a miniszterinmmal is. A főkapi 
tánv iiirv.-xnis közvetlenül a belügyminiszterrel 
levelezvén. :i kópv. testület kijelenté, hogy ezt nem 
he!vvrh. mintán a városi tisztviselő csak is a ta­
nács ;• an érintkezhetik a minisztériummal, s más­
részről a tisztviselő a képv. testületnek felelős. A 
belUgvminiszter erre aztán leiratot intézett u \á 
rushoz. melyben kifejti hogy a tisztviselő a mi 
n.szt éri unitiak is felelős, s a dolog, hogyha a képe. 
testületben a baloldali párt van többségben, csinos 
kis condietussd növi ki magát így azonban a köz­
gyűlés kijelenté, hogy a városi közönség sohasem 
vonta kétségbe a miuisterium azon jogát, hogy a 
törvénvhatóságok egves intézkedései felett vélemé­
nyét nyilvánítsa. de előbb hallgassa meg a tör 
ven 1 hatóságot; továbbá azt sem veszi kétségbe, 
lioo\ ' am ni.ipalis tisztviselő tetteiéi t a minis z te 
riumrak is felelős, de másrészt kinyilatkoztatja, 
hogv a tis/tv ist lő első sorban magának a törvény- 
hatv'águak felelős. Ez esetet kivált azért említjük 
fel hosc v tana jelé ; 1 szolgáljon,miszerint viszonyaink 
rendezetlenségénél fogva a municipium sa parla- 
lamcntáris kormány között az összezörrenés ott sem 
tartozik a len tétlenségek közé, hol — mint ez 
alkalommal mindkét íél egymás irányában teljes 
bizalommal viseltetik.

— Arad város tanácsterme számára 
aradi polgárok megrendelték Deák szobrát, mely 
már elkészült, s a jövő hóban fog ünnepélyesen 
felállittatni.

KÜLFÖLD.

Francziaországnak Olaszországhoz intézett ul­
timátuma e 3 pontot tartalmazza : 1) Átvenni a tói - 
malis kötelezettséget. miszerint a garibaldi csapa 
toknak gát vettessék 2) Minden njonczozasi iroda - 
daliak közvetlen bezárása és betiltása. 3) \ iktor 
Emanuel királv kiáltványt bocsásson a nephez, 
melyben az olaszok saját országuk iránti kötelessé­
geikre és elvállalt kötelezettségeikre figyelmeztes­
senek.

Az első két pontot sürgősen kell az olasz kor 
Hiánynak teljesíteni; ha ez oldalról feladatát szer­
felett megnehezíteni nem akarja. Sürgetőn lmja 
fel a körülmény, hogy a felkelők, daczára sokszor 
szenvedett vereségüknek-, folyton szaporodnak es 
csoportosulnak; de még sügősebben hívja fel a kö­
rülmény , hogv Garibaldinak sikerült Caprerarol 
megszöknie es eltűnnie a nélkül, hogy határozottan 
tudni lehetne hol van és hogy mást lehetne gyaní­
tani . mint azt, hogy a felkelőkhöz ment, vagy
megv. ,

Meg is kezdette az olasz kormány teendőjét 
azon államcsinnal, hogy Katazziuak elbocsáttatási 
kérvényére igenlőleg felelt és Cialdíni t bízta meg 
egy új miuisterium szervezésével. \ iktor Emanuel 
megígérte és új ministeriuma elvállalta, hogy a 
nemzeti mozgalmat elnyomja és minden a kormány 
akaratának tett ellenszegülést bármely részről tör­
ténjék is ez, visszatorolja. Fraucziaország kíván­
sága teljesült, és ezért a már utkész csapatok m 
duíása élhalasztatott. Olaszország irtózik a franczia 
háborútól, hogysem magát ennek kitegye, inkább 
választja a polgárháborút; mert hogy a felkeles a

kényszerbe belenyugodjék s tervevei minden to 
vábbi kísérlet nélkül felhagyjon alig hihető mar 
csak azért is, mivel Ratazzi politikája ellen Cial- 
dini hadi jellemű ministeriuma győzött.

Megtette ugyan Viktor Emanuel a békés le 
csillapítás első kísérletét, közrebocsátván a Napo­
leon által kívánt kiáltványt: ..A király a nephez 
fordul, — így szól a kiáltvány - es kijelenti 
hogv Olaszország háborúval van fenyegetve Fvan 
cziaország részéről. ha jelenleg nemzeti törekvé­
seit azzal tetőzi, hogy a római területeket az ország 
ba kebelezi; a király osztja a nép érzelmét. osztja 
fájdalmait és reményeit; — de azt hiszi hogy nem 
bocsátkozhatok oly háborúba, mely Olaszországot 
finánczialitcr tönkre tenné és nemzeti létét kockáz­
tatná ; azt hiszi a kényszernek engedni kell és re­
ményű , hogy a nép is bele fog nyugodni e kény­
szerűségbe míg jobb napok érkeznek. Egvideül g 
intézkedések fognak tétetni, hogy az öukénytesek 
visszatérésre bírássá mik, és azoknak gyarapodása 
mesakadályoztassék. Meg fognak továbbá a Fran 
cziaországhozi diplomat iái viszonyok szüntettetni es 
a figyelem az ország belszervezetőre fog fordít- 
tatni- — e kiáltvány közrebocsáttatott ugyan és a 
francziák kiváuata'teljesült; de annyira magukon 
hordják e sorok a kényszer érzetének bélyegét, 
hogy az ügyet korán'sem lehet hosszú időre befe­
jezettnek tartani, ha föl lehetne is tenni, hogy az 
olasz nép rövid időre elfojtja nemzeti törekvései 
nek sikeresitésében történt erőszakos gátoltatása 
fölötti fajdalmát es sértését.

VEGYES.

— A hazai erkölcsélet egyik fontos emeltyű­
jének tartván a vallási érzelmek fejlesztésére és 
ápolására irányzó mozzanatokat — lapunk kere­
tébe tartozónak ítéljük érinteni a csallóközi Szent 
Antalban f. hó 13 kán történt uj kálváriának fel­
avatását is. A závdatemplom délkeleti oldalán 
építettek, az Ur szellőjében ott sáfárkodó derék Sz. 
Fereuczreudi atyák, a csinos állomásokat tégla-ke- 
rezet között. A falazat styl.je megfelel a csallóközi 
jó nép geniusáuak. Annál örvendetesebb pedig 
ezen egész dolog, mivel az egyes állomásokat egyes 
családok állíttatták, tulajdon költségükön a nép 
kebeléből. Az uj szent hely tehát a hitélet és er­
kölcsi öntudat kifolyása lévén, remélhető, hogy 
annál bizonyosabban lesz ez az elhagyottak re 
ménylielye, az égiek után vágyó kebel isko­
lája f s ezzel kapcsolatban, a nemzeti élet alapjai­
nak egyik támpontja, erősítője. Roppant néptömeg 
vett részt az avatási ünnepélyen. A lelkes zárda 
atyák ez alkalommal három napi missiót is tar­
tanak, melynek vezérszónokául a közhirii Dank 
Agáp és P y r i Cirjék atyák működtek.

— Magyar tudományos akadémia. 
Az akadémiának hétfőn, folyó hó 21-én, Kubiuyi 
Ágoston elnöklése alatt tartott nyelv- és széptudo- 
manyi osztály ülésében Budenz József olvasta fel 
értekezését a „Finn nyelvbeli i m e végit eszköz-
nevekről/1 ,

Több nyelvben előfordul az a sajátság, hogy 
valamely eszközt, szerszámot, melylyel valamit 
tenni lehet, és a személyt, ki ugyanezt a dolgot 
teszi, azonos névvel neveznek. Például magyarban : 
ásó, fúró, fúvó, véső, seprő stb.; német

ben: Bohrer, Drücke r. Räumer stb. épen 
agy illetik a szerszámot, mint az ezzel dolgozol; s 
a többi árja nyelvekből is, latinból, görögből, 
szanszkritból, lehet idevágó eseteket kimutatni Az 
altáji nyelvek közül a magyaron kívül a toros, t i 
tár nvcivbcu is találni hasonló jelenségeket.

Á finn nyelvben igen sok szerszam-nev uiomen 
instrumentii van, mely i me raggal végződik, pl. 
a vai me=kulcs, ava n—nyitni; kuiviine— 
ásó. k u i v a=ásni; kulim e=kötes, k u t o— 
kötni ; p u vasi me —fúró, p u r a se==turni; ]iu 
r i m e==agyar, pure=harapni stb. Honnan szár­
mázott ez "az i me rag. mely a tinnisták előtt mind 
eddig megoldatlan. Hosszas tejtegetés s a m o í 
v i n nyelvbeli rokon alakulásokkal való eg\ beve­
tés után azon eredményhez jut, hogy az i m e tag 
hihetőleg kétféle elemet foglal magában. Ezen 
egyike a személy általi cselekvést kifejező j a tag, 
(nőmén actor is), mely a közönséges magyar ó, ö 
ragnak, (evő állat, alvó gyermek, repülő rnadar) 
felel meg, s az i m e ragban már hangtani utón at 
vau alakulva egyszerű i-vé. Másika a me, mely 
azonosan meg vau mondva a mordvinban: ma, 
in o, cseremiszben : m o, me, és azt teszi, a mit a 
magyar m i szócska ezekben: valami, holmi, 
azaz egy határozatlan névmást. E szerint az ava 
ime tiun szó kifejezése ez: „nyitó valami ', 
k u i vi me—-ásó valami.

A magyar hasonló alakulások csak igen esc 
kély nyomára és csak nagy óváltódva mutat az 
értekező. Talán a „villa m=villó mi,1' vilió va 
lami, és „h u 11 á m=hulló mi, hullo valami sza­
vak volnának ide vonhatók : s ezeken kiviil a még 
távolabb álló fulánk, falánk, félénk, nyalunk alakit 
képződések, melyekben azonfelül már az m hetit is 
u-re változott volna.

Sokkal érdekesebb tanulságot szolgáltat azon­
ban a tiun eszköznevek alakulása az ilytele ma 
gyár kifejezések megmagyarázására ^íróasztal, 
háló szoba, evő kés, ivó pohár, kötőtű, 
sütő teknő, szövő szék stb., melyeket újabb 
kori tulságosau logicns Íróink kezdtek, mint nevet­
séges következetlenséget eldobni, mert hiszen az 
„asztal nem ir,“ „a kés nem eszik.“ „a pohár nem 
iszik,“ „a teknő nem dagaszt“ stb. Az okosodás 
helyes volna, csakhogy a finn példák analógiája, 
melyekben a szerszám és cselekvő egyén közt, 
vagyis a nőmén actoris és nőmén instrumenti kö­
zött" a kellő különbség meg van téve, egészen más 
eredményhez vezet. Sőt más eredményhez vezetnek 
a magyar ásó, fúró, véső, seprő stb. szavak 
is, melyek világosan eszköznevek. Szintén ilyen, 
eszközökre vonatkozó kifejezések tehát az ivó 
pohár, dagasztó teknő, evő kanál ősz

telest is olvasott K ö 11 c német nyelvésznek a 
göttiugai tudós társaság köz enienyeiben a tör <"> k 
s z á in n e v e k s z a r m a z t a t á s á r ó 1 _ közlőit 
értekezése felett (Reánk, laikusokra kevés érdekkel 
bir; jellemzésül azonban annyit megemlíthetünk, 
tjeiry ex tg épen olyan ésszel utólérhetetleii utakon 
a kéz ujjainak fekvéséből származtatja a számok 
török neveit, mint az a nyelvész, ki a magyar 
számneveket igy magyarázta:

„kelt ő==k ö t ő, mert a kéz ujj ni közül a 
másodikkal szokás kötni,“ „bár o m=o rom, 
mert a harmadik ujj leghosszabb, vagyis legma 
gasabb1,; „n y o 1 c z, ez már valamiért n y u 11‘ stb.

Az értekezés bevégzése után H untai vy 
P á 1 jelenté, hogy a nyelvtudományi értekezlet 
már elkészült a jelentéssel a Corvina könyvtár át­
vizsgálása végett Konstantinápolyba küldendő bi 
zottság alakítása ügyében. Egyszersmind benyújtja 
az előterjesztvényt; ennek tárgyalása azonban 
Szász Károly indítványa folytán a legközelebbi 
ö-szes illésre halasztatott.

A jövő heti Illésben Kőnek Sándor levelező 
tag fogja olvasni : „A nemzetek élete a párisi ki­
állításon“ czimti értekezését; és Hunfalvy János 
részéről van egy értekezés bejelentve.

— A magy. kir. vallás és közoktatási minisz 
térnék azon körlevele, mely által az uj középtano 
dai tanterv életbeléptetését inaugurálja, s melyet 
egész terjedelmében mi is közöltünk, a „Pester 
Lloyd" hasábjain német nyelven megjelent. Saj 
múljuk, hogy ez igy történt, mert szerettük volna, 
hogy ezen egész história csak inkább „közöttünk 
maradjon.“

—• A fér euc z városi templom kőfaragó 
munkáira nézve tegnapelőtt tartott árlejtésnek 
semmi eredménye nem lett, miután a vállalkozók 
kevésnek találták a megállapított 44 ezer frtot. 
Az építtető bizottság anuálfogva elhatározta, hogy 
házilag teljesitteti e munkálatokat.

— A p é n z U g y minist e r i u m bau az 
összes előadók az országgyűlés elé terjesztendő 
javaslatok kidolgozásával vannak elfoglalva. An- 
dreanszky osztálytanácsos bélyeg és illeték tör 
véuyjavaslaton dolgozik, melyekre nézve gyökeres 
változtatások.vannak tervben.

jzoba = olyan szoba, mely háló-hely, (Stube als 
Mittel zum Schlafen).“

Ismét örömmel constatálhatjuk tehát, hogy az 
a sokak által lenézett, megvetett, következetlen 
nek hirdetett pórnyelv ismét következetesebb, 
szebb és magyarabb alakításokat visz végbe, mint 
a nyelvújító sereg, mely t á v i r d a, látcső, mér- 
ón, bonczkés, lát ideg, halls zerv stb 
stb. stb szavakkal gazdagította a nyelvet, a logi­
kával ellenkezőnek tartva az eredeti szóképző- 
déseket-

Ugyancsak Budenz egy másik rövid ismer

— A 
lebb népszerű 
meg.

városi föreáliskolán
díjtalan előadásokat kezdenek

legköze

A gyakori tüzesetek folytán, melyek 
ről egyre érkeznek hivatalos jelentések, a bel ügy 
minister leiratot küldött az összes községek elől 
járóihoz, melyben sürgetően figyelmezteti azokat, 
hogy fejtsék ki a lakosság előtt a biztosítás jóté 
teményét, és arra törekedjenek, hogy minden gazda 
biztosítsa vagyonát.

— Márki József egyetemi könyv 
t á r t i s z t „orvos sebészi s természettudományi 
czimmutatúra“ hirdet előfizetést 1 ft. 50 krjával.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő
Z O V Á N YI .1- M I II Á 1 V.

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
október ‘24 én.

Gabna-ávak.
8uly-

fontokb mérönkint

Eliza bán.-ági.................... 86 87 5.60 5.70
88-89 610 - 6.90

tisz-ii .................... 86-87 5 60 - 5.65
88—«9 6.10-6..0

„ pesti ... 85-86 5.10-6.20
87—88 5.20 - 5 45

Kétszeres ........................ — — --
Rozs.................................... 78-80 4.15-4/-0
Ár „a serfözésre ... 68-70 3.-----3.20

etetésre ...... 68-70 2.75 2 90
Zab....................................... 45-47 1.60-1 75
Kukoricza bánsági . • . — —

r Uj.................... — 3.90- 4 -
Bab uj................................ — 6 50 6 —
Köles................................... — -- --
Rencze ... .................... — 6.-6 12‘ \

„ ................................ — 5.87- 6.—

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

Magyar földhitelintézet! 
Ausztriai „

96.70
91.90
89.50

104.50

96.60 
92.101 
90.

105.50

Pesti kererked. 1 ank • . 
Budai keresk. és iparb. . 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank . . • 
Pesti taka.ekpénztár . . 
Budai „ • •
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
I-ső budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep . . . • 
Concordia gőzmalom . . 
Budai királymalom • . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szesznnomitó . 
Pestbudai butorkézmú . • 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet . . 
Magyar északi vasút . . 
Pesti közúti vasi álya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczkid . ....................
Alagút................................
Magvar foldh, záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

árkelete.
Adva Tar tva
690.- 698—
204 - •206. -
210. - 214—
80.- 80.%

1300.- 1320.
425.— 430—

1620.— 1325. -
2100.— 2 20.—
785.— 790—
510 — 515—
780. - 785. -
615.- 620—

710—
642. 645—

628. - 632"
258.— 265. -
230— 235. 1

84.- 84.14
435— 440—
390. 400.
370. - 380.-

72— 74. -
89.% 90—
97. - 97.%

Bécsi börze
október 23-án.

Államadósság. Adva Tartva

5% o-ztr. értékű 52.10 62.25
adómentes 56.50 56.70

,. nemzi'ti kölcsön ■ 65- 65.20
„ metalliques . 56-25 56.40

1860 ki torsjegy . 81.50 81.70
Magyar fóldtehei m. kötvény 68.25 69.
Bánáti „ 67— 67.50
Horvát „ 69. 76—
Erdélyi „ 64.50 64.75

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 125.50 126—
Dunagözhajórási 85.50 86.50
Budai................ . 40 23— 24—
Eszterházy hg. . n 100— 101 —
Saltn ..... • n 29— 29 50
Pálffy................ . „ „ 21.50 22.50
Clar/ .... n •24— 25.-
St Genois . . • 23— 23.50
Windischgrütz . . -20 17— 18—
Waldstein . . . w 18.50 19.50
Keglevich . . . . 10 » 12— 12.50

Részvények.
Nemzeti bank....................
Hitelintézet ........................
Magyar hitelbank................
Alsó-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank................
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút........................
Allamvasut............................
Déli vasút.................... .... .
Erzsébet vasút ....................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . .
Cseh nyug. vasút................
Del.-ész. néni. összeköt, vasút
Tiszai vasút........................
Magyar északi vasút . . .
I-sö erdélyi vasút................
I-ső au.-ztriai Dunngö?hajó­

zási társaság ....................
Pesti lánczhid....................

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartva

1862 Erzsébet vasút . . . 90. 90 25
675.- 677. 1867. államvasut................ 114.25 114.75
175.20 175.40 Déli vasút............................ 102— 102.50
80.50 81 — Északi vasút........................ 94.25 94.75

603— 606— Cseh nyugoti vasút .... 93 25 93.75
103.50 104. Tiszai vasul........................
155— 160— Gál. Károly Lajos vasút . . 99.50 100—
1710 1715 Magyar északi vasút . . . ——
233.60 233.80 Lemberg-esernov. vasút . . 84— 84.50
173.25 173.75 Erdélyi vasút........................ 80.50 81 —
138.25 138.75 Ausztr. Dunagőzhajóz. tá s. 93— 99—
2(8 50 209— Pesti lánczhid.................... —— ——

1

172.50
139.50 Érték és pénz.

120. 120.5" Frankfurti váltó.................... 104.25 104.50
147— 147— Londoni váltó................ ... 124.55 124.75
84— 86. Párizsi váltó ....... 49.65 49.70

132.- 132.5 J Cs. arany ................................ 5.96 5.97
Napoleond’or........................ 9.98 9.90

471— 473— Egyleti tallér........................ 183. 184—
370— 380— Ezüst.................................... 122 — 122.50

HIRDETÉSEK.
A t. ez. sziilek, tanítók, nevelők és ifjúságnak,

az

„IFJÚSÁG LAPJA"
czimü

képes folyóiratra.
Az „Ifjúság Lapja“ megindult October 15-én, s megjele­
nik minden hóban kétszer, a hó 15 én és 30-án nagy 
másfél ívnyi tartalommal számos eredeti képekkel s szí­

nes borítékkal.

Az „Ifjúság Lapja ára:
Egész évre.................................4 frt.
Fél évre . . .... 3 frt.
Negyed évre........................... 1 frt.

Az előfizetési pénzek a kiadó-hivatalba (Első magyar Egye­
sületi KÖnjvnyomda) 3 korona utcza 18. sz. alá küldendők.

Pfeifer Ferdinand

(Szervitád
Pesten.

-téren a „Fehér hajó“ val szemközt.)
tisztelettel ajánlja a t. ez. olvasó közönségnek az európai 
összes (an-ol, franczia német, olasz stb) irodalom min­
den ágából uú-an és választékosán fölszerelt könyv­
raktár vt. — Az irodalmi újdonságokat (könyveket, fo­
lyóiratokat stb.) megtekintés és kiválasztás végett szíve­
sen küldi a nevezett könyvkereskedés a t. ez. vevők lakára, 
kívánat következtében, — mig a raktári készletben tán 
meg nem levő könyveket a t. ez. megrendelők számára 
gyorsan és pontosan, árfölemelés nélkül fogja megho­
zatni. — Főivihígositást az irodalom minden termékét il­
letőleg a legnagyobb készséggel nyujtand. — A belföldi, 
valamint a párisi, londoni s Németország fővárosaiban 
megj lenó lapok- s folyóiratokra ö ömest fogad el 
előfizetéseket s azoknak a kijelölt helyre szállítását pos­

tán gyorsan és pontosan eszközlendi.

Ej

Előfizetési felhívás

„EGYHÁZI LAPOKRA
TUDOMÁNYOS ES TÁRSADALMI FOLYÓIRAT

MÜVEL/r KATH. SZÁMÁRA.

SZERKESZTIK ES KIADJAK

Dr. HATALA PÉTER és ZOVÁNYI J. MIHÁLY.
ELŐFIZETÉSI ÁR;

évnegyedre 1 irt., — félévre 2 frt., — egész évre 4 frt. ausztr. ért

SZERKESZTŐSÉGI SZÁLLÁS:
Üllői ut ÍO. szám, II. emelet Pesten.

Megjelenik minden hó elején 4 Ívből álló fűzeiben.

1867. 13-ia

Előfizetési j
Belgte tásl díj I

SO kr. -|

Pesl
A Hon i

Csernáton 
hány sort az 
miatt, mit az 
klamátióra élt 

Nagyon ni 
lanul szelíd h 
nik, s minél k 
tűk ezt, bűnt 
egész sulyáv 
legalább vála 

Sajnálkoz 
badelvü mag 
zafias érzelmi 
sem talál mé 
őszinteséggel 
is megindult^

E nemes 
útosó szán 
megérdemli, 
s megnyugta 
rábait a mag 
dig is annyi 
nekünk őszi 
nálkozása lt 
a nemes érze 

Különbéi 
felfogásait

Ha lapj 
vasta át. aki 
hatja lapunk 
csült magyá 
közlönyénél 

Mi a ma 
speciális érd 
közelebbi cz<j 
hogy a 8 i 
ben az új visi 
el, mely azt 
álljon a kor 
Vára, s mive 
elemek szop 
épen e két 
rest ük.

Mi meg 
de elveinke 
dás minden 
ezen politik 
feledhetjük 
katholikus 
katholikus 

S ha ne 
kül elnézte 
— politika 
ban épen ö 
miért vés 
sem halig 
meinket va 

Mi a sz 
azt hoztuk 
politikai tü| 
Irináknak 
melyet

túl

Fest 1867. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Panda és társainál) 3 korona-uteza 18. szám alatt.

Törtéi
Dl

Az 18t 
közös ügy 
ezen elnev< 
erejéhez k 
s inkább i 
vezni két;

Ezen 
csak az el 
működése 
illetékes fi 
sem fogad 

Lehel 
e szövetséj 
gátolja; le 
jövő esem 
modosit jál 

Dei 
lési többse 
nem a ki 
téneti alai 
egybevet 

Egy 
méje, há 
mályaiba

dúl


